

# বাংলা পোস্ট

BRITAIN'S HIGHEST DISTRIBUTED FREE BANGLA NEWSPAPER

## লেবারের নাজির বিহীন জয়

**স্টাফ রিপোর্টার :** ব্রিটেনের নির্বাচনে নিরঙ্কুশ জয় পেয়েছে বিরোধী দল লেবার পার্টি। সংখ্যাগরিষ্ঠতা পেতে ৩২৬ আসনে জয় প্রয়োজন হয়। কিন্তু ভোটগণনায় এরিমধ্যে প্রয়োজনের তুলনায় অনেক আসন বেশি পেয়েছে লেবার পার্টি। লেবার পার্টির নেতা কিয়ার স্টারমারকে প্রধানমন্ত্রী নিয়োগ দিয়েছেন ব্রিটেনের রাষ্ট্রপ্রধান রাজা দ্বিতীয় চার্লস। কিয়ার স্টারমার গত শুক্রবার বাকিংহাম প্রাসাদে রাজার সঙ্গে দেখা গেলে তিনি তাকে প্রধানমন্ত্রী নিয়োগ দেন। বাকিংহাম প্রাসাদের প্রকাশ করা একটি ছবিতে দেখা গেছে, রাজা চার্লস স্টারমারের সঙ্গে করমর্দন করছেন। এর আগে তিনি প্রধানমন্ত্রীর পদ থেকে কনজারভেটিভ পার্টির নেতা ঋষি সুনাকের পদপত্যাগপত্র গ্রহণ করেন। ইতোমধ্যে তিনি মন্ত্রী সভা গঠন করে তার কাজ শুরু করেছেন। প্রধানমন্ত্রী



কিয়ার স্টারমার ফিলিস্তিনিদের পক্ষে কথা বলে ইতোমধ্যে আলোচনায় এসেছেন। ইসরায়েলের পক্ষে কথা বলা কিয়ার স্টারমার হঠাৎ যুদ্ধ বন্ধ করার আহবান জানানোর পর শুরু হয় নানা আলোচনা সমালোচনা।

ব্রিটেনে টানা ১৪ বছর ক্ষমতায় থাকার পর এবার কনজারভেটিভ পার্টিকে সরে যেতে হলো। বিদায় নিতে হচ্ছে প্রধানমন্ত্রী ঋষি সুনাককে। তিনি পরাজয় মেনে নিয়েছেন। বিজয় নিশ্চিত হওয়ার পর লন্ডনে লেবার

পার্টির নেতা কিয়ার স্টারমার বলেছেন, 'পরিবর্তন এখন থেকেই শুরু হলো।' শেষ খবর পাওয়া পর্যন্ত ৬৫০টি আসনের মধ্যে ৬৪৮টির ফল পাওয়া গেছে। এর মধ্যে বিরোধী দল লেবার পার্টি ৪১২টি আসনে জয়ী হয়েছে। ক্ষমতাসীন কনজারভেটিভ দল পেয়েছে ১২১টি আসন। এর বাইরে লিবারেল ডেমোক্রেটিক দল ৭১, এসএনপি ৯, এসএফ ৭ ও স্বতন্ত্র ও অপর দলগুলো জিতেছে ২৮টি আসনে। দেশটিতে সরকার গঠনের জন্য প্রয়োজন হয় ৩২৬টি আসন। স্থানীয় সময় বৃহস্পতিবার সকাল ৭টা থেকে ব্যালটের মাধ্যমে ভোট গ্রহণ শুরু হয়। চলে রাত ১০টা পর্যন্ত। এরপরই ভোট গণনা শুরু হয়। এবারের নির্বাচনে ছোট-বড় মিলিয়ে অন্তত ৯৮টি রাজনৈতিক দল অংশ নেয়। ৩৫টি রাজনৈতিক দল মাত্র একজন করে প্রার্থী দেয়। --১৬ পৃষ্ঠায়



## মন্ত্রীত্ব পেলেন টিউলিপ ও রোশনারা বাংলাদেশি বংশোদ্ভূত ৪ প্রার্থীর আবার নির্বাচিত

**স্টাফ রিপোর্টার :** যুক্তরাজ্যের সাধারণ নির্বাচনে এবার বাজিমাত করেছেন বাংলাদেশি বংশোদ্ভূত প্রার্থীরা। লন্ডনের হ্যামস্টেড ও হাইগেট আসন থেকে টানা চতুর্থবারের মতো বিজয়ী হয়েছেন বঙ্গবন্ধুর দৌহিত্র টিউলিপ সিদ্দিক। এই আসনে বিপুল সংখ্যক ভোটের ব্যবধানে জয়ী হয়েছেন তিনি। তাকে ব্রিটিশ প্রধানমন্ত্রী 'সিটি মিনিস্টার' হিসেবে নিয়োগ দিয়েছেন। এদিকে, টাওয়ার হ্যামলেটসের বেথনাল গ্রিন ও স্টেপনি আসন থেকে টানা পঞ্চমবারের মতো এমপি নির্বাচিত হয়েছেন বাংলাদেশি বংশোদ্ভূত রোশনারা আলী। তাঁকে হাউজিং, কমিউনিটিজ এন্ড লোকাল গভর্নমেন্ট মিনিস্টার হিসেবে দায়িত্ব দেয়া হয়েছে। বাংলাদেশি পপলার অ্যান্ড লাইম হাউজ আসন থেকে আপসানা বেগম দ্বিতীয়বারের মতো জয়লাভ করেছেন। আর লন্ডনের ইলিং সেন্ট্রাল ও একটন আসনে টানা চতুর্থবারের মতো জয়ী হয়েছেন --১৬ পৃষ্ঠায়

## দুর্ভিক্ষ ছড়িয়ে পড়ছে গাজায়



**পোস্ট ডেস্ক :** গত ৯ মাস ধরে ইসরায়েলি বাহিনীর চলমান অভিযান এবং সীমান্ত অবরোধের কারণে খাদ্যসামগ্রীর প্রবেশ ও সরবরাহ ব্যবস্থা রীতিমতো ভেঙে পড়েছে গাজায়। ফলে ইতোমধ্যে সেখানে দুর্ভিক্ষ শুরু হয়েছে এবং সময় যত গড়াচ্ছে, দুর্ভিক্ষও তত ছড়িয়ে পড়ছে। খাদ্যের দুশ্চাপ্যতা এবং তার ফলে সৃষ্ট অপুষ্টি ও এ সংক্রান্ত বিভিন্ন শারীরিক সমস্যায় এ পর্যন্ত গাজায় মৃত্যু হয়েছে অন্তত ৩৩ জন শিশুর। মৃত এই শিশুদের অধিকাংশই গাজার উত্তরাঞ্চলীয় --১৬ পৃষ্ঠায়

## কনজারভেটিভের ভরাডুবি নেপথ্যে



**পোস্ট ডেস্ক :** স্টারমার সুনামিতে ভেসে গেছে কনজারভেটিভ পার্টি। এমনটা যে হতে পারে তা আগে থেকেই ঠাহর করা যাচ্ছিল। কারণ, দলটি ১৪ বছর ক্ষমতায় থাকার সময়ে ব্রেজি থেকে শুরু করে নানাবিধ ইস্যুতে ব্যাপক বিতর্কে জড়িয়েছে। এমনকি করোনা মহামারির সময়ে লকডাউনের সময় তখনকার প্রধানমন্ত্রী বরিস জনসনের মতো ব্যক্তি আইন লঙ্ঘন করে পার্টি করেছেন গোপনে। তা ধামাচাপা দিয়ে রাখা হয়েছিল। কিন্তু আগ্নেয়গিরির অগ্নুৎপাত যেমন বাইরের কোনো কিছু সহায়তা ছাড়াই উদগীরণ ঘটে, ঠিক তেমনি তা প্রকাশ হয়ে পড়ে। ব্যাপক --১৬ পৃষ্ঠায়



## ফার্স্ট লেডি ভিক্টোরিয়া কাহিনী

**পোস্ট ডেস্ক :** বদল বলে বদল! রাজনৈতিক, কূটনৈতিক এমনকি ধর্মীয় পরিবর্তন বললেও অত্যন্ত হবে না বোধহয়। হিন্দুত্ব-বাদী ঋষি সুনাককে হারিয়ে ব্রিটেনের মসনদে বসছেন মধ্যপন্থী লেবার পার্টির নেতা কিয়ার স্টারমার। ১০, ডাউনিং স্ট্রিটের নতুন বাসিন্দা তিনি। আর ব্রিটিশ ফার্স্ট লেডি হতে চলেছেন ভিক্টোরিয়া স্টারমার। আর এই ভিক্টোরিয়ার জীবনযাত্রা এখন চর্চার কেন্দ্রে। তিনি --১৬ পৃষ্ঠায়

## সরকারী কর্মকর্তাদের হাতে যেন 'আলাদিনের চেরাগ'

**এম. হাসানুল হক উজ্জ্বল :** দেশে যেন এবার দুর্নীতিবাজদের খনির সন্ধান মিলেছে। মিডিয়ার বদৌলতে বেরিয়ে আসছে সমাজের উচ্চ শ্রেণী থেকে শুরু করে নিম্ন শ্রেণীর দুর্নীতিবাজদেরও রাম-রাজত্বের তথ্য। তবে দেশের সম্পদ লুণ্ঠনকারী

দুর্নীতিবাজ! তবে তারা কোন পুকুর চোর নয়, বাস্তবে সাগর চোর। দুর্নীতির মাধ্যমে সরকারের প্রথম শ্রেণীর কর্মকর্তা থেকে শুরু করে নিম্ন শ্রেণীর কর্মচারীরাও এখন শত শত কোটি টাকার মালিক বনে গেছেন। এখন বেরিয়ে আসছে অবাক করা নানা

অভিযোগ রয়েছে, অবৈধ পথে দেশ থেকে হাজার হাজার কোটি টাকা বিশ্বের বিভিন্ন দেশে পাচার করার। রাজধানী ঢাকায় একাধিক বাড়ি, গ্রামে আলিশান বাড়ি, আত্মীয় স্বজনের নামে বেনামে সম্পদ, একাধিক বিলাস বহুল গাড়ীর সন্ধান মিলছে এসব



দুর্নীতিবাজদের সংখ্যা কত? এ প্রশ্নের উত্তর এখনো কারো জানা নেই। তবে সরকার যে দিকে হাত দিচ্ছে সে দিকেই মিলছে দুর্নীতিবাজ আর

তথ্য। এর আগে দুর্নীতির অভিযোগে দেশ ত্যাগ করেন সাবেক প্রধান বিচারপতি এসকে সিনহা, ব্যবসায়ী পি.কে হালদারসহ অসংখ্য লোক।

দুর্নীতিবাজদের বিরুদ্ধে। তদন্ত সংশ্লিষ্টরাও তদন্ত করতে গিয়ে অনেকটা বেকায়দায় পড়ছেন। একাধিক সূত্র --১৩ পৃষ্ঠায়

## রুয়ান্ডা স্কিম বাতিল

লেবার-এর নতুন প্রধানমন্ত্রী, কেয়ার স্টারমার, নিশ্চিত করেছেন যে তিনি রুয়ান্ডায় আশ্রয়প্রার্থীদের পাঠানোর প্রাক্তন টোরি সরকারের নীতিকে 'মৃত এবং সমাহিত' বলে মনে করেন। স্টারমারকে শনিবার বিকেলে একটি সংবাদ সম্মেলনে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল যে রুয়ান্ডা প্রকল্পটি এখন মৃত এবং কবর দেওয়া হয়েছে কিনা। প্রধানমন্ত্রী উত্তর দিয়েছিলেন: "রুয়ান্ডা স্কিমটি শুরু হওয়ার আগেই মৃত এবং কবর দেওয়া হয়েছিল। এটি কখনও বাধা ছিল না।" "এই বছরের প্রথম ছয় এবং বিট মাসে যে সংখ্যাগুলি এসেছে তা দেখুন। সেগুলি রেকর্ড সংখ্যা। এটাই সমস্যা যা আমরা উত্তরাধিকার সূত্রে পাচ্ছি।" "এটি কখনই প্রতিরোধক --১৬ পৃষ্ঠায়

## পূর্ব লন্ডনের বাঙ্গালীদের জীবন সংগ্রাম নিয়ে চিত্র প্রদর্শনীর উদ্বোধন



লন্ডনঃ “আমিই এখন আমি” শিরোনামে পূর্ব লন্ডনের বাঙ্গালীর বসতি স্থাপন ও জীবন যাত্রা নিয়ে ইষ্ট লন্ডনে ফোরকর্নাস গ্যালারী আয়োজিত চিত্র প্রদর্শনীর উদ্বোধন হয়ে গেল ৪ জুলাই। বেথনালগ্রীল এলাকার ১২১ রোমান রোডে প্রদর্শনী চলবে ৩ আগস্ট পর্যন্ত। আর্কাইভ থেকে বাছাই করা আলোক চিত্রগুলোতে ফুটে উঠেছে পূর্ব লন্ডনে বাঙ্গালীদের বসতি স্থাপন কৃষ্টি, ক্যালাচার, সামাজিক, সাংস্কৃতিক, রাজনৈতিক এবং জীবনযাত্রার বাস্তব চিত্র। ফোর কর্নাস

গ্যালারী আয়োজিত ও স্বাধীনতা ট্রাস্টের সার্বিক সহযোগিতায় উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন ফোরকর্নাস গ্যালারীর ডিরেক্টর কার্লা মিচেল, আর্কাইভ কো-অর্ডিনেটর এলেনী প্যারোসী, স্বাধীনতা ট্রাস্টের ডিরেক্টর ড. আনসার আহমেদ উল্লাহ, টাওয়ার হ্যামলেটস কাউন্সিলের আর্কাইভ অফিসার এনেট মেক্সিন ও স্বেচ্ছাসেবক জুলিয়ান এহসান। প্রদর্শনীতে স্থান পেয়েছে বিগত ৫০ বছরে ফটোগ্রাফার রাজু বৈদ্যনাথন, মায়ার আকাশ, অ্যান্টনি ল্যাম, পল

হ্যালিডে, সারা হাইস্পলি, ডেভিড হাফম্যান, পল ট্রেভর এবং স্থানীয় বাঙ্গালীদের ধারণ করা পাঁচ হাজারেরও বেশী আলোকচিত্র। ঐতিহাসিক এই আলোকচিত্র গুলো আর্কাইভে সংরক্ষণ করা হয়েছে যে কেউ চাইলেই সহজে দেখতে পারবেন জানতে পারবেন পূর্বলন্ডনের বাঙ্গালী সমাজের ইতিহাস। প্রদর্শনী দেখতে ব্রিটেনের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে প্রতিদিনই ভির করছেন ম্যালটি ক্যালাচারাল সোসাইটির নানা বয়সের মানুষ।

## দুই বঙ্গকন্যার মন্ত্রীত্ব লাভে বাংলা টাউনে আনন্দ উৎসব চলছে

আজিজুল আশিয়া: অবশেষে দুই ব্রিটিশ বাঙালি নতুন এক ইতিহাস গড়লেন। বঙ্গবন্ধুর নাতনি টিউলিপ সিদ্দিক ব্রিটিশ সরকারের নগর মন্ত্রী ও সিলেটের মেয়ে রুশনারা আলী হাউজিং, কমিউনিটিজ এন্ড লোকাল গভর্নমেন্ট মিনিস্টার এর দায়িত্ব পেয়েছেন। তাদের এ অর্জনে ব্রিটিশ বাঙালিরা গর্বিত। আর এ কারণে মন্ত্রীত্ব না পাওয়ার যে হতাশা ছিল ব্রিটিশ বাঙ্গালীদের মাঝে সেটি গতকাল থেকে আনন্দ উৎসবে পরিণত হয়েছে। ডাক পড়ছে বিভিন্ন সভা ও আড্ডার। সবখানেই চলছে মিষ্টি বিতরণ। শুধু আনুষ্ঠানিক ঘোষণার অপেক্ষায় আছেন বাঙ্গালীরা। বিগত দিনে টিউলিপ সিদ্দিক এই পদে ছায়ামন্ত্রী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। গত নির্বাচনে লেবারের জন্য এক সময়ের অনিরাপদ লন্ডনের হ্যামস্টেড ও হাইগেট আসন থেকে ২৩ হাজার ৪৩২ ভোট পেয়ে টানা চতুর্থবারের মতো তিনি এমপি নির্বাচিত হন। তার নিকটতম প্রতিদ্বন্দ্বী কনজারভেটিভ পার্টির ডন উইলিয়ামস পান মাত্র ৮ হাজার ৪৬২ ভোট। উল্লেখ্য হ্যামস্টেড ও কিলবার্ন আসনে টানা তিন বার এমপি হয়েছিলেন তিনি। ৪১ বছর বয়সী টিউলিপ সিদ্দিক লেবার পার্টির একজন সম্ভাবনাময় রাজনীতিবিদ হিসেবে নিজেকে প্রতিষ্ঠিত করতে সক্ষম হন। টিউলিপ সিদ্দিক পূর্বের কনজারভেটিভ সরকারের অধীনে এইচএসবিসির সাবেক ব্যাংকার বিম আফোলামির স্থলাভিষিক্ত হবেন। ১৯৮২ সালের ১৬ সেপ্টেম্বর লন্ডনে জন্মগ্রহণ করেন টিউলিপ। তিনি এমপি নির্বাচিত হওয়ার আগে ক্যামডেন কাউন্সিলের



কাউন্সিলার নির্বাচিত হন। ব্রিটেনের বিশ্ববিদ্যালয়ের অর্থনীতির অধ্যাপক ড. শফিক সিদ্দিক ও শেখ রেহানা দম্পতির তিন সন্তানের মধ্যে টিউলিপ দ্বিতীয়। বঙ্গবন্ধুর মেয়ে শেখ রেহানার কন্যা হিসেবে তিনি বাংলাদেশী কমিউনিটিতে সমধিক পরিচিত। এদিকে যুক্তরাজ্যে প্রথম বাংলাদেশী ব্রিটিশ পার্লামেন্ট সদস্য (এমপি) হলেন রুশনারা আলী। তিনি ২০১০ সালের সাধারণ নির্বাচনে বেথনাল গ্রিন অ্যান্ড বো- থেকে লেবার এমপি নির্বাচিত হয়ে ইতিহাস রচনা করেছিলেন। ১৯৭৫ সালে বাংলাদেশের সিলেট জেলার বিশ্বনাথে জন্মগ্রহণকারী মিসেস আলী সাত বছর বয়সে তার পরিবারের সাথে যুক্তরাজ্যে চলে আসেন। তিনি পূর্ব লন্ডনের টাওয়ার হ্যামলেটস-এ বড় হন। পূর্বে তিনি ছায়া মন্ত্রী হিসাবে দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি তার এক নির্বাচনের ক্যামপেইন চলাকালে বলেন, আমার সংসদীয় কর্মজীবনে আমি যুক্তরাজ্য ও বাংলাদেশের মধ্যে বন্ধন জোরদার করার জন্য কাজ করছি। আমি বাংলাদেশ সর্বদলীয় সংসদীয় গ্রুপের সভাপতিত্ব করছি এবং বাংলাদেশের

জন্য যুক্তরাজ্যের বাণিজ্য দূত হিসেবে কাজ করছি। এর ফলে আমাদের দুই দেশের মধ্যে অর্থনৈতিক সম্পর্ক আরও গভীর হয়েছে। উল্লেখ্য যে রুশনারা আলী ২০১৬ সাল থেকে ব্রিটিশ সরকারের বাংলাদেশ বিষয়ক বাণিজ্য দূত হিসাবে দায়িত্বরত। ডিপার্টমেন্ট অব বিজনেস এন্ড ট্রেড এবং ‘ফরেন অফিস ও অন্যান্যদের নিয়ে বাংলাদেশের সাথে বাণিজ্য বাড়াও, শ্রমিকদের জীবনমান উন্নতকরণে কাজ করেছেন। এভিয়েশনের ক্ষেত্রে বাংলাদেশের সাথে একটি চুক্তি নিশ্চিত করেছেন যার মূল্যমান হবে এক বিলিয়ন পাউন্ডের বেশি। এতে বাংলাদেশের মানুষের জন্য কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। এভিয়েশন সেক্টরে নতুন কাজের সুযোগ করে দেবে। এই সেক্টরটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ কারণ বৈশ্বিক উষ্ণায়ন প্রতিরোধে বাংলাদেশের উন্নত প্রযুক্তির প্রয়োজন রয়েছে। অন্যদিকে টিউলিপ সিদ্দিক বর্তমান প্রধানমন্ত্রীর বোন শেখ রেহানার মেয়ে তাই আশা করা যাচ্ছে এই দুই সূর্যসন্তান এক সাথে দুই দেশের বাঙালিদের জন্য কাজ করবেন।

## রাষ্ট্রপতির সঙ্গে এনআরবি ওয়ার্ল্ড প্রতিনিধি দলের সাক্ষাৎ



আজিজুল আশিয়া: ৭ জুলাই দুপুরে বঙ্গবন্ধুর রাষ্ট্রপতি মোহাম্মদ শাহাবুদ্দিনের সাথে প্রবাসী বাংলাদেশীদের সবচেয়ে বড় প্ল্যাটফর্ম এনআরবি ওয়ার্ল্ড-এর প্রতিনিধি দলের এক সৌজন্য সাক্ষাৎ অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সংগঠনের সভাপতি মুহাম্মদ সাহিদুজ্জামানের নেতৃত্বে ১২ সদস্যের একটি প্রতিনিধি দল রাষ্ট্রপতির সাথে সাক্ষাৎ করে এই সংগঠনের লক্ষ্যসমূহ, উদ্দেশ্যাবলী, পরিকল্পনা এবং কর্মকাণ্ড সম্পর্কে বিস্তারিত ধারণা দেন। তারা এ সময়ে এনআরবি ওয়ার্ল্ড এর প্রকাশনা বিজনেস আমেরিকা ম্যাগাজিন উপহার হিসেবে মহামান্য রাষ্ট্রপতি হাতে তুলে দেন। এই ম্যাগাজিনে বিভিন্ন দেশে বসবাসরত প্রবাসী বাংলাদেশীদের সফলতার কথা রয়েছে পাশাপাশি বাংলাদেশের পেশাজীবী ও ব্যবসায়ীদের সফলতার কথা রয়েছে। নেতৃত্বদান জানান, এই সংগঠনটি প্রতিষ্ঠার শুরু থেকেই একই সঙ্গে প্রবাসে বসবাসরত মেধাবী

পেশাজীবী এবং উদ্যোক্তাদের দেশের উন্নয়নের যুক্ত করতেও তারা কাজ করেছেন। দেশ ও প্রবাসের মধ্যে সেতুবন্ধন করে আসছে এই সংগঠনটি। তারা আরো অবহিত করেন, ইতিমধ্যে ৫০ টিরও বেশি দেশের প্রায় কয়েক হাজার প্রবাসী এনআরবি ওয়ার্ল্ড এর সদস্য হয়েছেন। রাষ্ট্রপতি এই প্রতিনিধি দলের উদ্দেশ্য ও প্রচেষ্টার জন্য সাধুবাদ জানিয়ে ও প্রচেষ্টার উন্নয়নে আরো বেশি ভূমিকা রাখার জন্য তাদের প্রতি আশ্বান জানান। সেই সময়ে এনআরবি ওয়ার্ল্ড এর প্রতিনিধিদের পক্ষ থেকে আসন্ন ২৭ থেকে ২৯ ডিসেম্বর ২০২৪ এ সিঙ্গাপুরে অনুষ্ঠিত এনআরবি ওয়ার্ল্ড সাবমিট ২০২৪ এ রাষ্ট্রপতিকে প্রদান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে দেশের উন্নয়নে অবদান রাখার জন্য প্রবাসীদের মূল্যবান গাইডলাইন দেওয়ার জন্য আমন্ত্রণ জানানো হয়। এনআরবি ওয়ার্ল্ডের প্রতিনিধি দলে অংশগ্রহণ করেন, ইকবাল আহমদ

ওবিইডিবিএ উপদেষ্টা এনআরবি ওয়ার্ল্ড, আজিজ আহমেদ উপদেষ্টা এনআরবি ওয়ার্ল্ড, এম মুরাদ ইউসুফ সিআইপি, সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট এনআরবি ওয়ার্ল্ড, অলি খান এমবিই এফআরএসএ ভাইস প্রেসিডেন্ট এনআরবি ওয়ার্ল্ড, মোহাম্মদ আইয়ুব আলী, মহাসচিব এনআরবি ওয়ার্ল্ড, লায়ন এমকে বাশার পিএমজেএফ, চেয়ারম্যান এনআরবি ওয়ার্ল্ড সাপোর্ট ফোরাম, রুদমীলা নওশীন, কোষাধ্যক্ষ এনআরবি ওয়ার্ল্ড, নুরুল আজিম যুগ্ম মহাসচিব এনআরবি ওয়ার্ল্ড, এম আর আমানুল ইসলাম (আমান) ভাইস প্রেসিডেন্ট এনআরবি ওয়ার্ল্ড, কাওসার জামাল যুগ্ম মহাসচিব এনআরবি ওয়ার্ল্ড, এনামুল হক এনাম প্রতিষ্ঠাতা এনআরবি ওয়ার্ল্ড প্রমুখ। নেতৃত্বদান প্রবাস থেকে দেশের সাথে কাজ করতে গিয়ে অসহযোগিতা ও হয়রানির কথা তুলে ধরেন রাষ্ট্রপতিকে। রাষ্ট্রপতি তাদের কথা শুনে এই কাজে সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

## উৎসাহ ও উদ্দীপনায় ইস্ট সারে বেঙ্গল অ্যাসোসিয়েশন আয়োজিত প্রীতি ফুটবল অনুষ্ঠিত



ইস্ট সারে বেঙ্গল অ্যাসোসিয়েশনের স্পোর্টস বিভাগের উদ্যোগে এক প্রীতি ফুটবল ম্যাচ অনুষ্ঠিত হয়েছে। ৭ই জুলাই রবিবার দুপুরে রেডহিলের কারিংটন স্কুল মাঠে এই প্রীতি ম্যাচটি অনুষ্ঠিত হয়। খেলাধুলা ও শরীর চর্চার মাধ্যমে সুস্থ জীবন গড়ি এ ল্গেগানে এ ম্যাচ আয়োজন করা হয়। খেলায় অংশ গ্রহণ করেন, ইস্ট সারে বেঙ্গল অ্যাসোসিয়েশনের বনাম চলন্তিকা ক্রীড়া চক্র কিংস্টন। খেলায় ৪-৩ জয়লাভ করে চলন্তিকা ক্রীড়া চক্র। বিজয়ীদের মধ্যে পুরস্কার তুলে দেন টুর্নামেন্টের স্পন্সর দাতা আনিস খোকন, রাকিব আহমদ, ফারুক আলী, আমিনুর রশিদ এবং বশির আহমেদ। উক্ত খেলায়



বাংলা কমিউনিটির বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গ এবং বিপুল সংখ্যক দর্শক উপস্থিত ছিলেন। বিশিষ্ট ব্যক্তিবর্গের মধ্যে ছিলেন জুবায়ের হোসেন জহির, সাকিব আলী, ডা: শাকিল, রাইদ মজুমদার, দেওয়ান শরিফুজ্জামান, খলিলুর রহমান, শহিদুল ইসলাম, জুয়েল মজুমদার, ওসমান

সানি, জুবায়ের হোসেন জহির, জাকির হোসেন, নোমান মিয়া, আক্তার মিয়া, আব্দুল মালেক, বাছিতুর রহমান, জুনায়েদ আহমদ, আরাফাত রহমান প্রমুখ। টুর্নামেন্টের সার্বিক ব্যবস্থাপনায় ছিলেন শাহিদুল ইসলাম নজরুল।

## সাইক্লোনের উদ্যোগে সাংবাদিক ইব্রাহিম খলিল সংবর্ধিত

ঐতিহ্যের ধারাবাহিকতায় সিলেটের সাংবাদিকরা পেশাগত জীবনে দেশ-বিদেশে উজ্জ্বল ভূমিকা রাখছেন। সাংবাদিক ইব্রাহিম খলিল এদেরই একজন যিনি সাংবাদিকতায় প্রতিভার স্বাক্ষর রাখার পাশাপাশি মানবিকতার ক্ষেত্রেও নিজের দায়িত্বশীল ভূমিকা পালনের মাধ্যমে সবার মন জয় করতে সক্ষম হয়েছেন। এরই বলিষ্ঠ প্রমাণ অসুস্থ সাংবাদিক কাউন্সার চৌধুরীর চিকিৎসা সহায়তা তহবিল গঠনে তার নিরলস প্রচেষ্টা।

যুক্তরাজ্যের লন্ডন-বাংলা প্রেসক্লাবের এসিসট্যান্ট ট্রেজারার, যুক্তরাজ্যের বিশিষ্ট ক্রীড়া সংগঠক ইব্রাহিম খলিলকে নিয়ে সাইক্লোন কেন্দ্রীয় সংসদের ২৮-তম সাহিত্য আসরে অনুষ্ঠিত সুহৃদ সম্মিলনে বক্তারা একথা বলেন। গত সোমবার (৮ জুলাই) সন্ধ্যায় নগরীর সুবিদ্যাজারস্থ সিলেট প্রেসক্লাবের আমীনুর রশীদ চৌধুরী মিলনায়তনে বিশিষ্ট লেখক-সাংবাদিক সেলিম আউয়ালের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সুহৃদ সম্মিলনে সম্মানিত অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন সিলেট সিটি কর্পোরেশনের সদ্যপ্রাক্তন মেয়র আরিফুল হক চৌধুরী, সিলেট প্রেসক্লাবের সভাপতি ইকরামুল কবির, বাংলাদেশ আওয়ামী লীগের সাবেক কেন্দ্রীয় সাংগঠনিক সম্পাদক ও সাবেক পিপি এডভোকেট মিসবাহ উদ্দিন সিরাজ, এপিপি এডভোকেট শামসুল ইসলাম।

দৈনিক সিলেটের ডাক-এর সিনিয়র রিপোর্টার ছড়াকার নূর আহমদের সঞ্চালনায় অনুষ্ঠিত সভায় উপস্থিত লেখক-সাংবাদিকরা নিজেদের আনন্দ-বেদনার স্মৃতি শেয়ার করেন, নিজেদের লেখা কবিতা পাঠ করেন, গান পরিবেশন করেন।



সাবেক মেয়র আরিফুল হক চৌধুরী বিভিন্ন ক্ষেত্রে সিলেটের ঐতিহ্যের কথা উল্লেখ করে বলেন, আমাদের ঐতিহ্য ধরে রাখতে না পারলে একদিন আমরা আমাদের স্বকীয়তা হারিয়ে ফেলবো। এজন্যে আমাদের ঐক্যবদ্ধ প্রয়াস থাকতে হবে এবং তা হতে হবে সকল ক্ষেত্রে। এ নিয়ে লন্ডনের সাংবাদিকদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালনের অবকাশ রয়েছে। এডভোকেট মিসবাহ উদ্দিন সিরাজ বলেন, সিলেটে নানা দলমতের মানুষের মধ্যে একটি আন্তরিকতা রয়েছে, যা দেশের অনেক স্থানে পাওয়া যায় না, সেই সৌহার্দ্য-সম্প্রীতি আমাদেরকে বজায় রাখতে হবে। আমাদের আচরণ হতে হবে মানবিক। আমি মনে করি রাজনীতিবিদদেরকে সকল প্লাটফরমে যাওয়ার দরকার নেই। সংশ্লিষ্টদেরকে তাদের নিজ নিজ প্লাটফরমে পারফরমেন্স দেখানোর সুযোগ দেয়া উচিত।

সিলেট প্রেসক্লাবের সভাপতি ইকরামুল কবির বলেন, আমাদের অনুপ্রতিম সাংবাদিক ইব্রাহিম খলিল যুক্তরাজ্যে অত্যন্ত কর্মঠ-প্রাণচঞ্চল একজন সাংবাদিক। বিশেষ করে আমাদের সহকর্মী সাংবাদিক কাউন্সার চৌধুরীর সুস্থ চিকিৎসা নিশ্চিত করতে তার প্রচেষ্টা আমরা কখনো ভুলবো না।

ইব্রাহিম খলিল অনুভূতি ব্যক্ত করে বলেন, আজকের সুহৃদ সম্মিলনে আমার সম্পর্কে আমার সিনিয়ররা অনেক প্রশংসাসূচক কথা বলেছেন, যদিও আমি এর যোগ্য নই। তবে অনুরোধ করবো আপনারা আমার জন্যে দোয়া করবেন, যাতে আমি এই যোগ্যতা অর্জন করতে পারি।

সভাপতির বক্তব্যে সেলিম আউয়াল বলেন, নানা মত-পথের মানুষের আজকের মিলনমেলা আমাদের স্মৃতিতে উজ্জ্বল হয়ে থাকবে। যাকে নিয়ে এই আয়োজন, সাংবাদিক ইব্রাহিম খলিল স্বল্প সময়ে অনেক পথ অতিক্রম করেছেন, আমাদের দোয়া থাকবে আরো মর্যাদাপূর্ণ আসনে আসীন হয়ে তিনি মানবতার কল্যাণ সাধন করবেন।

অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন সাইক্লোনের সাধারণ সম্পাদক প্রভাষক ইশরাক জাহান জেলী এবং আলোচনায় অংশ নেন সিলেট প্রেসক্লাবের সাধারণ সম্পাদক সিরাজুল ইসলাম, সিলেট অনলাইন প্রেসক্লাবের সভাপতি কবি মুহিত চৌধুরী, কবি-বাচিকশিল্পী সালেহ আহমদ খসরু, লেখক-চিকিৎসক প্রফেসর ডা. আবদুল মজিদ মিয়া, সাংবাদিক এডভোকেট মোহাম্মদ তাজ উদ্দিন, চ্যানেল এস-এর সিলেট অফিস প্রধান মঈন উদ্দিন মনজু,

শাবিপ্রবি'র ডেপুটি রেজিস্ট্রার আহমদ মাহবুব ফেরদৌস, কলামিস্ট বেলাল আহমদ চৌধুরী, ভ্রমণকাহিনি লেখক মোয়াজ আফসার, পূবালী ব্যাংকের প্রিন্সিপাল অফিসার রাজু আহমদ, এডভোকেট কবি আব্দুল মুকিত অপি, দৈনিক সিলেট বাণীর সহসম্পাদক লুৎফুর রহমান তোফায়েল, ঔপন্যাসিক আলোয়া রহমান, কবি-গবেষক শামসীর হারুনুর রশীদ, শিক্ষক কবি ছয়ফুল আলম পারুল, সিলেট অনলাইন প্রেসক্লাবের ভাইস প্রেসিডেন্ট রোটারিয়ান আবদুল মুহিত, লেখক জুই ইসলাম, সাইক্লোনের সাহিত্য সম্পাদক তাসলিমা খানম বীথি, সাংবাদিক মোহাম্মদ নূরুল ইসলাম, কবি কামাল আহমদ প্রমুখ। সভার শুরুতে কোরআন তেলাওয়াত করেন কারি আব্দুল বাহিত এবং স্বরচিত গান পরিবেশন করেন কবি ওমর ফারুক, গীতিকবি কুবাদ বখত চৌধুরী রুবেল।

## ইস্ট লন্ডন মসজিদে "ফেইথ ইন এনভায়রনমেন্ট" প্রকল্পের সুচনা পরিবেশ সুরক্ষায় সচেতনতা সৃষ্টিতে নানা কর্মসূচি



লন্ডন, ৬ জুলাই ২০২৪: পরিবেশ সুরক্ষায় সচেতনতা সৃষ্টির অঙ্গীকার নিয়ে "ফেইথ ইন এনভায়রনমেন্ট" প্রকল্পের সুচনা করেছে ইস্ট লন্ডন মস্ক এন্ড লন্ডন মুসলিম সেন্টার। ৫ জুলাই শুক্রবার জুমার খুতবায় বিষয়টি নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ আলোচনার মধ্য দিয়ে এই প্রকল্পের আনুষ্ঠানিক সুচনা করা হয়।

প্রকল্পের মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে, দৈনন্দিন জীবনে স্বাস্থ্যকর পরিবেশ বজায় রাখতে সৃষ্টি বর্জ্য ব্যবস্থাপনার ব্যাপারে মানুষকে শিক্ষিত ও সচেতন করা। পরিবেশ সুরক্ষায় ইতিবাচক

পরিবর্তন ও পরিবেশের প্রতি যত্নশীল হওয়ার যে চলমান অঙ্গীকার তা বাস্তবায়ন করা।

জুমার খুতবায় পৃথিবী সুরক্ষায় ইসলামিক মূল্যবোধের ওপর গুরুত্বারোপ করা হয়। পাশাপাশি কিছু বাস্তব কর্মসূচিও ঘোষণা করা হয়। এর মধ্যে রয়েছে, মসজিদ কমপ্লেক্স ও স্কুলগুলোতে পরিষ্কার রিসাইকেল বিন স্থাপন ও ব্যবহার নিশ্চিতকরণ। সৃষ্টি ব্যবহার এবং পুনর্ব্যবহারের মাধ্যমে বর্জ্য হ্রাস করা, পানি এবং বিদ্যুতের মতো সম্পদের ব্যবহারে সংযমশীল হওয়া, একবার

ব্যবহারযোগ্য প্লাস্টিক এড়িয়ে চলা, মসজিদের কমিউনাল বা খোলা জায়গায় পরিচ্ছন্নতা বজায় রাখা, পরিবেশ দূষণ রোধে যেসব উপকরণ ব্যবহার করা হয়, তা যথাস্থানে স্থাপন ও সহজলভ্য করা।

এই প্রকল্পের আনুষ্ঠানিক যাত্রায় টাওয়ার হ্যামলেটস কাউন্সিলের উচ্চপদস্থ কর্মকর্তারা অংশগ্রহণ করেন এবং লন্ডন মুসলিম সেন্টারের ফয়ারে স্থাপিত অস্থায়ী স্টল ঘুরে দেখেন। তাঁরা প্রকল্পের ভূয়শী প্রশংসা করে সাফল্য কামনা করেন। এ উপলক্ষে মসজিদের সিইও জুলাইদ

আহমেদ এক বিবৃতিতে বলেন "পৃথিবীর রক্ষক হিসেবে পরিবেশ সুরক্ষা এবং সংরক্ষণ করা আমাদের নৈতিক দায়িত্ব। যা আমাদের ধর্মের অবিচ্ছেদ্য অংশ হিসেবেও আমরা বিবেচনা করি। ইস্ট লন্ডন মসজিদ বর্তমান এবং ভবিষ্যৎ প্রজন্মের জন্য একটি স্বাস্থ্যকর পরিবেশ তৈরি করতে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। আমরা বিশ্বাস করি সম্মিলিত প্রচেষ্টা, ধর্মীয় নির্দেশনা ও নৈতিক দায়িত্ব পালনের মধ্য দিয়ে স্থানীয় এবং বৈশ্বিক পরিবেশে একটি গুরুত্বপূর্ণ ইতিবাচক প্রভাব ফেলতে পারব।

## Cohesive Society CIC Launches Free Digital Literacy Project for BAME Community Elders

Cohesive Society CIC is thrilled to announce the launch of a groundbreaking new project aimed at empowering diverse BAME (Black, Asian, and Minority Ethnic) community elders through digital literacy. Starting on August 1, 2024, this initiative will be based in Room No. 8, Northampton Business Centre, Lower Harding Street, NN1 2JL, and is specifically designed for individuals aged 30 to 75.

This project, funded by the National Lottery Community Fund, offers comprehensive training on essential digital skills, helping participants navigate the modern tech world with confidence and independence. The classes will be held twice a week, Mondays and Wednesdays, from 12:30 PM to 2:30 PM, and are free of charge.

### Project Highlights:

**Computer Basics:** Participants will learn how to use a computer, browse the internet, and manage basic digital tasks.

**Email Setup and Management:** Training on setting up email addresses, reading and writing emails, and using Google Translate for multilingual communication.

**Healthcare Access:** Guidance on booking hospital and GP appointments online.

**Cultural Connection:** Techniques to read vernacular newspapers, listen to

music, and use YouTube.

Day-to-Day Digital Skills: Assistance with online activities to support daily life and enhance overall digital fluency.

### Why This Project Matters:

The main objective of this initiative is to strengthen human resources within the community, reduce dependency on others, and help the elderly manage their day-to-day activities in an increasingly digital world. By improving confidence, eradicating mental isolation, and empowering individuals to take control of their own affairs, Cohesive Society CIC aims to foster a more inclusive and supportive community. "We are immensely delighted to receive support from the National Lottery Community Fund," said Imran

Chowdhury, BEM, founder of Cohesive Society CIC. This funding enables us to provide valuable resources and training to our elders, ensuring they stay connected and confident in today's tech-driven society."

For more information about the project or to register, please contact us at:

Cohesive Society CIC  
Room No. 8, Northampton Business Centre  
Lower Harding Street, Northampton, NN1 2JL  
Tel: 01604 312 140  
Email: info@cohesivesociety.org  
Website: www.cohesivesociety.org  
About Cohesive Society (CIC):

Cohesive Society CIC is dedicated to creating an inclusive community where everyone feels empowered and supported, regardless of their background. Our programmes and initiatives are designed to promote social cohesion, personal development, and community engagement.

### Media Contact:

Imran Chowdhury, BEM  
Founder  
Cohesive Society CIC  
Tel: 01604 312 140  
Email: info@cohesivesociety.org

## একলিমুর রাজা চৌধুরী (জিতু মিয়া) 'র স্মরণে লন্ডনে সভা অনুষ্ঠিত

জগন্নাথপুরের সদ্য প্রয়াত একলিমুর রাজা চৌধুরী (জিতু মিয়া) 'র স্মরণে লন্ডনে এক শোকসভা ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠিত হয়েছে। বিশিষ্ট সমাজকর্মী, শিক্ষানুরাগী, রাজনৈতিক ব্যক্তিত্ব, নয়াবন্দর দ্বিমুখী উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজের আমরণ শুভাকাঙ্ক্ষী ও ম্যানেজিং কমিটির সাবেক বিদ্যুৎসাহী সদস্য, সদ্য প্রয়াত একলিমুর রাজা চৌধুরী (জিতু মিয়া) 'র স্মরণে পূর্ব লন্ডনে এক শোকসভা ও

সাবেক শিক্ষার্থী, কমিউনিটি ব্যক্তিত্ব সাদিক উল্লাহ। সভা পরিচালনা করেন - আনোয়ারুল হক চৌধুরী। পবিত্র কোরআন থেকে তেলাওয়াত এবং মোনাজাত পরিচালনা করেন স্কুলের সর্বকালের প্রাক্তন কৃতিছাত্র - আকতার খান। এ স্মরণসভায় সদ্য প্রয়াত একলিমুর রাজা চৌধুরী (জিতু মিয়া) 'র আত্মার মাগফেরাত কামনা করে স্মৃতিচারণমূলক বক্তব্য রাখেন- সাবেক

মোফাজ্জল হোসেন, শেখ মাহবুব আলম ও রাজিব আহমেদ খান প্রমুখ। এ সভায় অন্যান্যের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন- শিক্ষানুরাগী রতন কামালী, গোলাব মিয়া, আব্দুর রব, ইলিয়াস কামাল শাফি, জিয়াউল হক, মিজান চৌধুরী, মোস্তাক চৌধুরী, আখতার খান, আব্দুল হক কবিরী, আব্দুল রকিব রনু, জিলু মিয়া, আবু জাফর চৌধুরী সুমন, আসতাক আহমেদ, হাবিবুর রহমান চৌধুরী, আনহার আহমেদ সহ



দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠিত হয়।

রবিবার (৭ জুলাই) বিকেলে পূর্ব লন্ডনের একটি রেস্টুরেন্টে যুক্তরাজ্যে বসবাসরত সুনামগঞ্জ জেলার ঐতিহ্যবাহী জগন্নাথপুর উপজেলার নয়াবন্দর দ্বিমুখী উচ্চ বিদ্যালয় ও কলেজের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের উদ্যোগে এ স্মরণসভা ও দোয়া মাহফিল অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন -

অধ্যাপক রফিক আহমেদ, সাবেক শিক্ষক আরবাব হোসেন কামালী, কমিউনিটি এন্টিভিস্ট জাহাঙ্গীর কামালী, মিছবাহ উদ্দিন চৌধুরী, শাহ দবির কামালী, মানিক মিয়া কামালী, মহিম আহমেদ, রেদওয়ান খান, ফয়জুর রহমান চৌধুরী ফজলু, রনক আহমেদ, সাবেক অধ্যক্ষ মুহাম্মদ শাহেদ রাহমান, মিজান চৌধুরী, শেখ

আরো অনেকে। শিক্ষানুরাগী, সদ্য প্রয়াত একলিমুর রাজা চৌধুরী (জিতু মিয়া) 'র স্মরণে সভায় বক্তারা বলেন - আজ যদিও তিনি আমাদের মধ্যে নেই, কিন্তু জীবদ্দশায় করে যাওয়া তার মহৎ কাজ, আত্মপরিচয় বা চেতনার অস্তিত্ব থেকে গেছে। তার ভাল কাজগুলো মানুষের তাঁকে মাঝে বাঁচিয়ে রাখবে।

## ঢাকা কলেজের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের সভা অনুষ্ঠিত



লন্ডনে বিলেতে বসবাসরত বাংলাদেশের ঐতিহ্যবাহী শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ঢাকা কলেজের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের সমন্বয়ে হৃদয়তায় অনন্য বাঁধন হিসেবে একটি সংগঠন তৈরীর লক্ষ্যে সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। পহেলা জুলাই সোমবার ইলফোর্ড এর রেডব্রিজ সেন্ট্রাল লাইব্রেরী হলে সভায় প্রাক্তন শিক্ষার্থীরা মিলিত হয়েছিলেন। সশরীরে সভায় যারা আসতে পারেননি তাদেরকে জুমের মাধ্যমে যোগদানের সুযোগ করে দেয়া হয়েছিল।

সরাসরি ও জুমের মাধ্যমে উপস্থিতিতে প্রাণবন্ত আলোচনায় প্রাক্তন ছাত্রদের অনেকেই কলেজ জীবনের সুন্দর দিনগুলোতে ফিরে যান। সভায় মূলত উপস্থিতদের পরিচিতি, সাংগঠনিক অবকাঠামো ও ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা নিয়ে আলোচনা করা হয়। পরিচিতি পরে প্রাক্তন ছাত্ররা অনেকটাই আবেগে আশ্রিত হয়ে স্মৃতি রোমন্থন করেন, এবং হোস্টেল জীবনের অভিজ্ঞতাসহ নানা ঘটনার বর্ণনা দেন। সবাই মুগ্ধ হয়ে পরস্পরের ঘটনাবলি স্মৃতিগুলো শুনে কল্পনায় কলেজ জীবনের মধুর দিনগুলোতে ফিরে যান। সভায় সংগঠনের অবকাঠামো নিয়ে

বিস্তারিত আলোচনা শেষে নামকরণ ঠিক করা হয়। সর্বসম্মতিক্রমে 'ঢাকা কলেজ এক্স স্টুডেন্টস ইউকে' নামটি প্রাথমিকভাবে নির্বাচন করা হয়েছে। সভায় এডমিনদের মাধ্যমে বিলেতে বসবাসরত ঢাকা কলেজের প্রাক্তন ছাত্রদের হোয়াটসআপ গ্রুপে সংযুক্ত করার কাজ অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত হয়। একই সাথে প্রাক্তন ছাত্রদের হোয়াটসআপ গ্রুপের মাধ্যমে একটি অভিন্ন প্ল্যাটফর্মে সমবেত হওয়ার জন্য বিভিন্ন সোশাল মিডিয়াতে প্রচারণা চালানোর সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। আগামী দিনগুলোতে সদস্য নির্বাচনের পদ্ধতি ও একটি সংবিধান প্রণয়নের প্রস্তাবও পাঠ হয়। ভবিষ্যতে প্রাক্তন ছাত্রদের একটি পুনর্মিলনি অনুষ্ঠানের আয়োজন নিয়েও সভায় আলোচনা হয়েছে। প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের মধ্যে সভায় সরাসরি উপস্থিত ছিলেন বীর মুক্তিযোদ্ধা আবু মুসা হাসান, মোহাম্মদ আব্দুল আজিজ, গোলাম মোস্তফা, ইয়ামিন হক, নাশীত রহমান, সিরাজুল বাসিত চৌধুরী, জুনায়েদ আহমেদ আদিল, কাজী আরিফ, মোহাম্মদ শিবলী সাদিক, আশরাফুল ইসলাম মারুফ, মোহাম্মদ কামরুজ্জামান, দেবু চৌধুরী, সাহাদাত হোসেন, সৈয়দ

জাফর, ইকবাল মনি, কাজল আহমেদ জালালী, আমিনুল ইসলাম শাহীন এবং সরোয়ার ই আলম। অন্যদিকে জুমের মাধ্যমে এই সভায় অংশ নেন মোহাম্মদ জিয়াউল হক, নোমান রশিদ, দেলওয়ার হোসেন এবং গোলাম রাহাত খান। সভায় সর্বসম্মতিক্রমে আগামী ২৮শে সেপ্টেম্বর রবিবার পরবর্তী সভা অনুষ্ঠানের তারিখ নির্ধারণ করা হয়। ঢাকা কলেজের সব প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের এই প্ল্যাটফর্মে যুক্ত হওয়ার জন্য বিশেষভাবে অনুরোধ করা হয়েছে। আশা করা যায় আগামী সভায় ইউকেতে বসবাসরত ঢাকা কলেজের সকল প্রাক্তন শিক্ষার্থী যোগদান করবেন এবং সভা মিলনমেলায় পরিণত হবে। স্থান ও সময় পরবর্তীতে জানিয়ে দেয়া হবে। ঢাকা কলেজের প্রাক্তন শিক্ষার্থীদের নিচের যে কোন একটি নাম্বারে ফোন করে বিস্তারিত তথ্য জেনে নেয়ার জন্য অনুরোধ করা হয়েছে। ০৭৮১২ ০৯৮৯০৪, ০৭৯৫০ ৭৯২১৫৬, ০৭৮২৫ ৬৩০৭২৮, ০৭৮৭৮ ৮৯১৭৬০, ০৭৯৫৬ ৭৪৬৪৩০, ০৭৯৬১ ৮৩৬৬৮০ সংবাদ বিজ্ঞপ্তি।

### SHAHBAG JAMIA MADANIA QASIMUL ULUM MADRASHA & ORPHANAGE

UK Charity No. 112616

NGO Affairs Bureau Bangladesh  
Registration No- 3052

UK: 71-75 Blakeland Street, Birmingham, B9 5XQ  
Bangladesh : P.O: Shahbag, Zakiganj, Sylhet.  
Phone: 0088 01716602167 / 0088 0171 5336357



Welfare



Orphanage



Madrasah

Please Help supporting the poor & needy with your:

Lillah Sadaqah Zakat Fitra  
Fidya Kaffara Qurbani

PROJECTS

Hatiz Sponsor £250 x 3 = £750.00

Shops (permanent income for Orphanage)  
Per Shop £2500.00

Class/Living Room for Orphanage  
Per Room £3000.00

Support Needed FISHERY Project to  
Generate Permanent Income for  
Madrasah & Orphanage  
33 Decimal Land £1000, One Cow £400  
Minnow (Fishery), Tree plant £100

Ashab-e-Badr Fund  
one off payment £700.00 x 313 Donor

CAN DONATE VIA :

Paypal: shahbagjamaia@yahoo.com

Online: www.shahbagjamaia.com

Telephone: 0798 335 7324

UK Bank Details:

Shahbag Jamea Madania Quasimul Ulum Trust  
HSBC Bank

Sort Code: 40-21-05 Account No: 51625608

B.I.C Swift Code- HBUKGB4112U

IBAN-GB98HBUK40210551625608

For further information please contact:

Maulana Abdul Hafiz, Principal

Mobile: 0798 335 7324

e: shahbagjamaia@yahoo.com www.shahbagjamaia.com

## ঢাকাদক্ষিণ উন্নয়ন সংস্থা ইউকে'র কার্যনির্বাহী কমিটির সভা

ঢাকাদক্ষিণ উন্নয়ন সংস্থা ইউকে'র কার্যনির্বাহী কমিটির সভা সোমবার ১ জুলাই ২০২৪ পূর্ব লন্ডনের গ্রান্ড রসই রেস্টুরেন্টে অনুষ্ঠিত হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন সংগঠনের সভাপতি আব্দুল লতিফ নিজাম এবং সভা পরিচালনা করেন সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক আব্দুল বাছির। সভার শুরুতে কোরআন তেলাওয়াত করেন ফান্ড রাইজিং সেক্রেটারি সোহেল আহমেদ, সভায় আগামী ১৫ জুলাই সোমবার নবনির্বাচিত কমিটির অভিষেক ও ঈদ পুনর্মিলনী অনুষ্ঠান সফল করার লক্ষ্যে আলোচনা হয় এবং আগামী সেপ্টেম্বর মাসে ফুটবল টুর্নামেন্ট ও অক্টোবর মাসে সংগঠনের সকল সদস্যদের নিয়ে আনন্দ ভ্রমণ সফল করার লক্ষ্যে সহ বিভিন্ন উন্নয়নমূলক বিষয়ে সবাই আলোচনা করেন। আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন: সহ সভাপতি দেলওয়ার আহমেদ শাহান,



ট্রেজারার জাকির হোসেন, সহ সাধারণ সম্পাদক মোঃ শামীম আহমেদ, সহকারি কোষাধ্যক্ষ ছাদেক আহমেদ, মেম্বারশীপ সেক্রেটারি কামরুল ইসলাম, স্পোর্টস

সেক্রেটারি নুরুল ইসলাম, কার্যনির্বাহী কমিটির সদস্য আবজল হোসেন, ইকবাল আহমেদ চৌধুরী, দেলওয়ার হোসেন, কামরুজ্জামান কামরান।

## কার্ডিফ বাংলাদেশ ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশনের উদ্‌যোগে ঈদ পূনর্মিলনী অনুষ্ঠান



আতিকুল ইসলাম: কার্ডিফ বাংলাদেশ ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশন কমিউনিটির উন্নয়নে ও মানবতার কল্যাণে নিষ্ঠা ও নিরলসভাবে কাজ করে চলছে। বিপুল উৎসাহ উদ্দীপনায় ও আনন্দময় পরিবেশে প্রধান অতিথি হিসেবে কার্ডিফ কাউন্সিলি কাউন্সিলি লিডার কাউন্সিলার হিউ টমাস, ও বিশেষ অতিথি হিসেবে কাউন্সিলার নিল ম্যাকিন্ডায়, কাউন্সিলার দিলওয়ার আলী সহ কমিউনিটির বিশিষ্টজনদের উপস্থিতিতে গত ৮ই জুলাই বেলা ২ ঘটিকায় কার্ডিফ বাংলাদেশ ওয়েলফেয়ার সেন্টারে ঈদ-উল আজহার পরবর্তী এক ঈদ পূনর্মিলনী অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়েছে। বাংলাদেশ ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশন এর চেয়ারম্যান কমিউনিটি লিডার মোহাম্মদ আব্দুল হান্নান এর সভাপতিত্বে ও সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক কমিউনিটি সংগঠক মোহাম্মদ আসকর আলীর পরিচালনায় অনুষ্ঠিত সভায় বক্তব্য রাখেন গৃহীতোর সিলেট কমিউনিটি ইউ কে এর কনভেনার কমিউনিটি লিডার ও বিশিষ্ট সাংবাদিক মোহাম্মদ মকিস

মনসুর, কার্ডিফ বাংলাদেশ এসোসিয়েশনের চেয়ারম্যান প্রবীণ মুরকিব কাশান মিয়া, আনজুমান আল-ইসলাহ ইউকে ওয়েলস ডিভিশনের প্রেসিডেন্ট হাফিজ মাওলানা ফারুক আহমেদ, রিভারসাইড জালালিয়া মসজিদের ঈমাম ও খতিব মাওলানা আব্দুল মুক্তাদির, সুনামগঞ্জ ডিস্ট্রিক্ট এসোসিয়েশনের সাবেক চেয়ারম্যান সিরাজ আলী, কার্ডিফ শাহজালাল মসজিদের সাবেক চেয়ারম্যান শাহ আলী আকবর, কার্ডিফ শাহজালাল মসজিদের সাবেক ইমাম ক্বারী শাহ মোহাম্মদ তসলিম, কার্ডিফ শাহজালাল বাংলা স্কুলের সাবেক সেক্রেটারি গোলাম মর্তুজা, ওয়েলস বাংলাদেশ চেম্বার অব কমাস এর সেক্রেটারি ইমতিয়াজ জাকি, গ্রেটার সিলেট কাউন্সিলি ইউকের ধর্ম বিষয়ক সম্পাদক শেখ মোহাম্মদ আনোয়ার, গৃহীতোর সিলেট কমিউনিটি ইউ কে এর সাউথ ওয়েলস রিজিওন এর কনভেনার মুজিবুর রহমান মুজিব, কার্ডিফ শাহজালাল মসজিদের চেয়ারম্যান আলহাজ্ব আব্দুল মুহিম মুমিন মিয়া, সেক্রেটারি দেওয়ান টুটুল

চৌধুরী, ট্রেজারার খায়রুল ইসলাম, কমিউনিটি এজিভিস্ট শাহ গোলাম কিবরিয়া, আসরাফ চৌধুরী, আনজুমান আল ইসলাম ওয়েলস ডিভিশনের সেক্রেটারি আনসার মিয়া, হাফিজ হাবিবুর রহমান, তৈমুছ আলী, সাচ্ছ জামাদার, কামরুল ইসলাম বাবু, আব্দুল মমিন, মতিউর রহমান, নজির উদ্দিন, মাহমুদ হোসেইন, শফিক মিয়া, আলহাজ্ব আহাদ মিয়া, আলহাজ্ব ছালিক মিয়া, মোহাম্মদ বদরুল হক মনসুর, আজমল আলী, রমজান মিয়া, সুন্দর মিয়া, শহিদুল ইসলাম, মোহাম্মদ ফয়ছল মনসুর, ময়না মিয়া, হাজী আব্দুল হামিদ, জিলু মিয়া, বিলাত মিয়া, ইকবাল আহমেদ সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। সমগ্র মুসলিম উম্মার সূখ শান্তি ও সমৃদ্ধি কামনা করে দোয়া পরিচালনা করেন হাফিজ মাওলানা ফারুক আহমেদ, বৃটেনের কার্ডিফ বাংলাদেশ ওয়েলফেয়ার এসোসিয়েশনের পক্ষ থেকে আগামী ৫ ই আগস্ট সোমবার সামুদ্রভ্রমণের জন্য টেনবী বিচে কোচ বহরে বনভোজনে সবাইকে নাম তালিকাভুক্ত করার জন্য আহবান জানানো হয়েছে।

## গোয়াইনঘাট প্রবাসী পরিষদ যুক্তরাজ্য শাখার পিকনিক সম্পন্ন

গত ৯ জুলাই ২০২৪ রোজ মঙ্গলবার গোয়াইনঘাট প্রবাসী সমাজকল্যাণ পরিষদ, যুক্তরাজ্য শাখার পূর্ব নির্ধারিত ক্লাকটন অন সী বীচে দুপুর ১টা শুরু হয় পিকনিক কার্যক্রম। এর আগে যুক্তরাজ্যের বিভিন্ন শহর থেকে গোয়াইনঘাট উপজেলার বাসিন্দার জড়ো হন। দৃশ্য দেখে অনেকেই বলেন এ যেন বৃটেনের বুকে এক খন্ড গোয়াইনঘাট।

লন্ডন শহরের আলতাভ আলী পার্ক থেকে গোয়াইনঘাট প্রবাসী সমাজকল্যাণ পরিষদের সদস্যদের জন্য নির্ধারিত কোচ সকাল ১১টা ইংল্যান্ডের বিখ্যাত ক্লাকটন অন সী বীচের উদ্দেশ্যে যাত্রা শুরু করে। যাত্রা পথে যুক্তরাজ্য শাখার সভাপতি মোহাম্মদ মিছবাহ উদ্দিনের সভাপতিত্বে এবং সাধারণ সম্পাদক মোহাম্মদ আলী সুমনের সঞ্চালনায় ক্বারী মোহাম্মদ মোজাম্মেল আলীর কুরআন তেলাওতের মাধ্যমে মূল কর্মসূচি শুরু হয়। হামদ , কুরআন তেলাওত, দেশের গান, রেফেল ড্রয়ের টিকিট বিক্রির মাধ্যমে কোচ ভ্রমণকে আনন্দদায়ক করে তোলা হয়। বীচে অবস্থানকালে সভাপতি টিম বনাম সেক্রেটারী টিমের মধ্যে ফুটবল, কাবাডি, দৌড়, মোরগের লাড়াই, হাড়ি ভাঙা ইত্যাদি প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। গোয়াইনঘাট প্রবাসী

সমাজকল্যাণ পরিষদের সদ্য সাবেক কেন্দ্রীয় সভাপতি সদরুল ইসলাম ও প্রতিষ্ঠাকালীন সভাপতি এবং বর্তমান নির্বাচন কমিশন সদস্য আব্দুল মুবিনের

কুদুস কামরুল, আরিফ উদ্দিন, এখলাছ উদ্দিন, নূরুল আলম, যুক্তরাজ্য শাখার সহ সভাপতি ইকবাল আহমদ, যুগ্ম সম্পাদক সাজন মিয়া, দেলোয়ার



স্বাগতিক বক্তব্যের মাধ্যমে পিকনিককে সফল করতে যুক্তরাজ্যের বিভিন্ন সিটি থেকে আগত সদস্যদের ধন্যবাদ ও কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। রেফেল ড্রয়ের পর্বটা ছিল অত্যন্ত উত্তেজনার, যুক্তরাজ্য শাখার উপদেষ্টা জনাব নূরুল আলম বাবুলের নেতৃত্বে ড্র অনুষ্ঠিত হয়। পুরস্কার বিতরণী শেষে যুক্তরাজ্য শাখার উপদেষ্টাবৃন্দের মধ্য বক্তব্য রাখেন থেকে সালেহ আহমদ, গোলাম

প্রমুখ। বক্তারা এসময় গোয়াইনঘাট উপজেলার প্রবাসীদের মান উন্নয়নে প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন সহ বিভিন্ন দাবি দাওয়া তুলে ধরেন। উল্লেখ্য গোয়াইনঘাট প্রবাসী সমাজ কল্যাণ পরিষদের বিশ্বের ৩২টি দেশে শাখা রয়েছে। প্রবাসীদের লাশ দেশে পাঠানো সহ আর্ত সামাজিক উন্নয়নে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে যাচ্ছে।

## স্পেকট্রাম বাংলা রেডিও অনুষ্ঠানের ৩০ বছর পূর্তি ১৬ জুলাই

আগামী ১৬ জুলাই মঙ্গলবার সন্ধ্যা ৬টা ৩০ মিনিটে চাডওয়েল হিথের মে ফেয়ার ভেনুতে অনুষ্ঠিত হবে। সানরাইজ রেডিওর বাংলা অনুষ্ঠান

১৯৯৪ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে শুরু করেন বিশিষ্ট মিডিয়া ব্যক্তিত্ব মিছবাহ জামাল। একনাগাড়ে ২০০৮ সাল পর্যন্ত অনুষ্ঠান পরিচালনা করে বাঙালি কমিউনিটিতে ব্যাপক জনপ্রিয়তা অর্জন করেন তিনি। পরবর্তীতে ২০১০ সাল থেকে এখন

কার্ডিফসহ বৃটেনের বিভিন্ন শহরে বাংলাদেশ থেকে প্রখ্যাত শিল্পীদের নিয়ে স্টেজ শো ও কমিউনিটির বিভিন্ন ইস্যু ভিত্তিক অনুষ্ঠান করে দর্শক-শ্রোতাদের মন জয় করেছেন তিনি। এই রেডিওর অনুষ্ঠানে বিগত ৩০ বছর ধরে বাংলাদেশের রাষ্ট্রপতি, প্রধানমন্ত্রী, সাবেক প্রধানমন্ত্রী এবং বৃটেনের রাজনৈতিক নেতা-নেত্রীসহ সাংস্কৃতিক ব্যক্তিত্বরা অংশগ্রহণ করেছেন।

এ কারণে ১৬ জুলাই কমিউনিটিতে বিশেষ অবদান রাখার জন্য গুণীজনদের সম্মাননা এওয়ার্ড প্রদান করা হবে এই রেডিও অনুষ্ঠানের পক্ষ থেকে। অনুষ্ঠানে লন্ডনের বিভিন্ন বারা কাউন্সিলের মেয়র, স্পিকার, কাউন্সিলর, সাংবাদিক ও সাংস্কৃতিক অঙ্গনের বিশিষ্টজনরা উপস্থিত থাকবেন বলে জানা গেছে। অনুষ্ঠানের দ্বিতীয় পর্বে বাংলাদেশের সংগীত জগতের তারকা শিল্পী আতিক হাসান এবং অন্যান্য বিশিষ্ট শিল্পীরা অংশগ্রহণ করবেন। অনুষ্ঠানে সবাইকে যোগদানের জন্য বিশেষ অনুরোধ জানানো হয়েছে।



আগামী ১৬ জুলাই মঙ্গলবার সন্ধ্যা ৬টা ৩০ মিনিটে চাডওয়েল হিথের মে ফেয়ার ভেনুতে অনুষ্ঠিত হবে। সানরাইজ রেডিওর বাংলা অনুষ্ঠান

পর্বস্তু স্পেকট্রাম বাংলা রেডিও অনুষ্ঠান চালিয়ে যাচ্ছেন মিছবাহ জামাল। লন্ডনসহ বার্মিংহাম, ম্যানচেস্টার ও



**Al Mustafa Welfare Trust**  
Charity Number: 1118492

আপনি যদি আপনার নিজের এলাকায় একটি ক্যাম্পের জন্য দান করতে চান তাহলে আমাদের সাথে যোগাযোগ করুন

If you wish to donate for a camp in your chosen area please contact us

Call: +44 (0)20 8569 6444  
Visit: [www.almustafatrust.org](http://www.almustafatrust.org)















## বন্যায় কুলাউড়া পৌরসভায় ৫০ কোটি টাকার ক্ষয়ক্ষতি



**কুলাউড়া সংবাদদাতা :** টানা তিন সপ্তাহের বন্যায় মৌলভীবাজারের কুলাউড়া পৌরসভা এলাকার ৬টি ওয়ার্ড ব্যাপক ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। এতে ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণ প্রায় ৫০ কোটি টাকা। বন্যা আরও দীর্ঘায়িত হলে ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণ আরও বাড়তে পারে বলে পৌরসভার মেয়র অধ্যক্ষ সিপার উদ্দিন আহমদ সংবাদ সম্মেলন করে এমন আশঙ্কা প্রকাশ করেন। গত ২১ দিনে সরকারি ত্রাণ বলতে মাত্র ১৪ টন চাল ও ১২০ পরিবারের মাঝে শুকনো খাবার বিতরণ করা হয়। এ ছাড়া পৌরসভার পক্ষ থেকে রান্না করা খাবার বিতরণ করা হয়েছে। যা প্রয়োজনের তুলনায় অপ্রতুল। এজন্য তিনি সমাজের বিত্তবান, বিভিন্ন রাজনৈতিক ও সামাজিক সংগঠনকে বানভাসি মানুষকে খাদ্য সহায়তা প্রদানে এগিয়ে আসার আহ্বান জানান। জানা যায়, গত ১৭ই জুন কুলাউড়া উপজেলাসহ পৌরসভার অধিকাংশ এলাকা বন্যার পানিতে প্লাবিত হয়। পৌরসভায় প্রথমে ২টি এবং পরে আরও ২টিসহ মোট ৪টি আশ্রয়কেন্দ্র খোলা হয়। এতে ১১৯টি পরিবারের ৪ শতাধিক মানুষ আশ্রয় নেন।

বন্যায় পৌরসভার ১নং ওয়ার্ড সম্পূর্ণ এবং ২, ৩, ৪, ৫ ও ৬নং ওয়ার্ড আংশিক প্লাবিত হয়। বন্যাসহ অতিবৃষ্টির কারণে পৌরসভার ৯টি ওয়ার্ডে ১৮ কিলোমিটার রাস্তা, ১২ কিলোমিটার ড্রেন, ১ হাজার ঘরবাড়ি, ১৮টি কালভার্ট, ১০টি শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, ২টি কাঁচা বাজার, অনেক মসজিদ, বিভিন্ন গবাদিপশুর খামার, পুকুর, অফিস আদালতের ব্যাপক ক্ষতি সাধিত হয়েছে। পৌর মেয়র জানান, চলমান বন্যা পরিস্থিতিতে বন্যাকবলিত মানুষের জন্য খাদ্য সহায়তা পুনরায় প্রদান করাসহ তা বৃদ্ধি, বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত রাস্তাঘাট, ঘরবাড়ি, কালভার্ট ও অন্যান্য অবকাঠামো দ্রুত মেরামত ও পুনর্নির্মাণ এবং দীর্ঘস্থায়ী জলাবদ্ধতা দূরীকরণে স্থায়ী পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য জোর দাবি জানান। তাছাড়া কুলাউড়া পৌরসভায় বন্যাকবলিত মানুষের জন্য বিভিন্ন স্কুল ও কলেজে আশ্রয়কেন্দ্র খোলা হয়েছে। এসব আশ্রয়কেন্দ্রগুলোতেও মানুষ স্যানিটেশন এবং বিস্তৃত খাবার পানির তীব্র সংকট। পৌরসভায় একটি আলাদা বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র স্থাপন করার দাবিও জানান তিনি।

## কুশিয়ারায় ধরা পড়ল '৪ লাখ টাকার' বাঘাইড় মাছ



**সিলেট অফিস :** মৌলভীবাজারে রানীগঞ্জ কুশিয়ারা নদী থেকে ধরা পড়েছে বিশাল আকারের একটি বাঘাইড় মাছ। যার ওজন প্রায় ১১০ কেজি। পরে মাছটি কেটে টুকরো টুকরো করে কেজিদরে বিক্রি করা হয়েছে। রোববার (৭ জুলাই) দুপুরের দিকে মৌলভীবাজার সদরের জেলা দায়রা জজ আদালতের সামনে বাঘ মাছটির দেখা মেলে।

পানিতে ডুব দিয়ে ওই শিকারি মাছটি ধরেন বলে জানান উমেদ মিয়া। পরে তারা ১ লাখ ৫ হাজার টাকা দিয়ে মাছটি কিনে আনেন। যদিও মাছটির দাম চাওয়া হয়েছিল ৪ লাখ টাকা। বিশাল এ মাছটিকে কেটে কেজি দরে বিক্রি করছেন উমেদ ও তার শরিকরা। প্রতি কেজি বাঘাইড় মাছ তারা বিক্রি করছেন ১ হাজার ২০০ থেকে ১ হাজার ৫০০ টাকা দরে। এরইমধ্যে বিক্রি হয়ে যায় ৯০ কেজি। আরও প্রায় ১০-১২ কেজির মতো বিক্রির বাকি রয়েছে। এদিকে বিশালাকার বাঘাইড় দেখতে ভিড় জমান ক্রেতা ও উৎসুক জনতা। যারা মাছ কিনতে আগ্রহী নন, তারাও ছুটে আসছেন এক নজর বাঘাইড় মাছ দেখতে।

# শ্রীমঙ্গলে বিয়ের প্রলোভনে স্কুলছাত্রীকে ধর্ষণ, কাউন্সিলরের বিরুদ্ধে অভিযোগ

**শ্রীমঙ্গল সংবাদদাতা :** মৌলভীবাজারের শ্রীমঙ্গলে বিয়ের প্রলোভনে দেখিয়ে এক বছর ধরে নবম শ্রেণির এক স্কুলছাত্রীকে ধর্ষণের অভিযোগ উঠেছে ওয়ার্ড কাউন্সিলর মো. মাসুদুর রহমান মাসুদের বিরুদ্ধে। এ বিষয়ে শ্রীমঙ্গল থানায় ওই স্কুলছাত্রীর মা বাদী হয়ে অভিযোগ দায়ের করেন।

ভুক্তভোগীর মা পারভীন আক্তারের লিখিত অভিযোগে জানা যায়, তার মেয়ে শ্রীমঙ্গল পল হেডিস রোটারি উচ্চ বিদ্যালয়ে নবম শ্রেণিতে পড়ালেখা করে। শ্যামলী আবাসিক এলাকায় একটি সালিশ বৈঠকে পরিচয় হয় পৌর কাউন্সিলর মো. মাসুদুর রহমান মাসুদের সঙ্গে ওই ছাত্রীর। পরে বিয়ের প্রলোভন দেখিয়ে বিভিন্ন সময় ধর্ষণ করে। রুখবার (২৬ জুন) তার মেয়ে মো. মাসুদুর রহমান মাসুদ ধর্ষণের বিস্তারিত তথ্য মাকে জানায়। ঘটনাটি জানার পর তিনি শ্রীমঙ্গল থানায় অভিযোগ করেন।

ভিকটিম জানায়, তার একটি সালিশ বৈঠকে পৌর কাউন্সিলর মো. মাসুদুর রহমান মাসুদের সঙ্গে পরিচয় হয়। এক সময় মো. মাসুদুর রহমান মাসুদ

তাকে বিয়ের প্রলোভন দিয়ে প্রেম সম্পর্ক গড়ে তোলেন। পরে তাকে মাসুদ নিজস্ব রিসোর্টসহ বিভিন্ন

জন্য সন্ত্রাসী লাগিয়েছে। তার মাকে বাসা থেকে বের হতে দিচ্ছে না। সে আত্মগোপন করে অন্যের বাসায়



রিসোর্টে নিয়ে ধর্ষণ করেন। ভিকটিম আরও জানায়, ১৬ এপ্রিল তাকে আবারও ভানুগাছ রোডের মো. মাসুদুর রহমান নিজস্ব রিসোর্টে নিয়ে ধর্ষণ করেন। ঈদুল আজহার আগের দিন বিয়ের জন্য চাপ দিতে তার বাসায় গেলে তাকে বিয়ে করতে অস্বীকার করে টাকা দিয়ে সমাধান করতে বলেন। সে এ প্রস্তাবে রাজি না হওয়ায় মারধর করেন। বর্তমানে অপহরণের

দেওয়ার পরও কোনো আইনি পদক্ষেপ দেখা যায়নি। ভিকটিমের মা পারভীন আক্তার বলেন, কাউন্সিলর একটি ১০নম্বর রিসোর্ট আছে টমটম ড্রাইভার দিয়ে আমার মেয়েকে নিয়ে যেত। ওসি স্যারকে আমি একটি অভিযোগ দিয়েছি। অভিযোগটি ওসি নিজে গ্রহণ করেন। অভিযোগ দেওয়ার পরেও আমার আইনগত কোনো ব্যবস্থা নিচ্ছেন না। এ বিষয়ে শ্রীমঙ্গল ৫ নং ওয়ার্ডের পৌর কাউন্সিলর মো. মাসুদুর রহমান মাসুদ সঙ্গে যোগাযোগ করলে ফোন রিসিভ করেননি। শ্রীমঙ্গল থানার ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) বিনয় ভূষণ রায় বলেন, পৌর কাউন্সিলর মো. মাসুদুর রহমান মাসুদের বিরুদ্ধে ধর্ষণের কোনো অভিযোগ কেউ করেনি। এ ছাড়া মেয়েটি আমি শ্রীমঙ্গল থানায় যোগাযোগ করলে পূর্বে অন্য একজনের বিরুদ্ধে মেয়েটি অভিযোগ করেছিল। ধর্ষণের কোনো অভিযোগ না পেলে ভিকটিম সম্পর্কে আগাম খবর কেন নিতে গেলেন প্রশ্ন করলে কোনো উত্তর দেননি।

## সিলেটের কাস্টমস কমিশনার এনামুলের দেশত্যাগে নিষেধাজ্ঞা

**সিলেট অফিস :** সিলেটের কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্যাট কমিশনার মোহাম্মদ এনামুল হকের ওপর দেশত্যাগে নিষেধাজ্ঞা দিয়েছেন আদালত। সোমবার দুদকের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে ঢাকার মহানগর সিনিয়র স্পেশাল জজ মোহাম্মদ আসসামছ জগলুল হোসেন এ আদেশ দেন।

দুদকের প্রসিকিউটর মীর আহমেদ আলী সালাম বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন। প্রায় ১০ কোটি টাকা জাত আয় বহির্ভূত সম্পদ অর্জনের অভিযোগে দুদকের করা মামলায় গত ৪ জুলাই এনামুলের স্থাবর সম্পত্তি ক্রোকের আদেশ দেন একই আদালত।

জন্মকৃত সম্পত্তির মধ্যে গুলশানের জোয়ার সাহারায় ৬১ লাখ টাকার তিন কাঠা জমি, খিলক্ষেত্রে ৭ লাখ ৮৪ হাজার টাকার ৩৩ শতাংশ জমি, কাকরাইলের আইরিশ নুরজাহানে কমনস্পেসসহ ১১৭০ বর্গফুটের ফ্ল্যাট, যার মূল্য ২৮ লাখ ৩০ হাজার ৫০০ টাকা, একই ভবনে কারপার্ক স্পেসসহ ১৮৩৫ বর্গফুট ফ্ল্যাট, যার মূল্য ৫১ লাখ ২৯০০ হাজার টাকা।

এছাড়া কারপার্কসহ কাকরাইলে ১৯০০ বর্গফুট ও ৩৮০০ বর্গফুটের ফ্ল্যাট, যার মূল্য ২ কোটি ৮ লাখ ৫০ হাজার টাকা। গাজীপুরে ৬২ লাখ ৪০ হাজার টাকার পাঁচ কাঠা জমি। মোহাম্মদপুরে তিনটি বাণিজ্যিক ভবনে চার হাজার বর্গফুটের তিনটি স্পেস। যার প্রতিটির মূল্য ৭১ লাখ ৩৫ হাজার করে।

এছাড়া মোহাম্মদপুরে ১০ হাজার ৯৬৫ বর্গফুটের স্পেস রয়েছে যার মূল্য দুই কোটি ৩৫ লাখ ৯০ হাজার টাকা। এছাড়া গুলশানের ৭২ লাখ টাকার ২৪২৮ বর্গফুটের ফ্ল্যাট এবং বাড্ডায় চার কাঠা নাল জমি যার মূল্য ১৪ লাখ ৫৫ হাজার টাকা।

# সুনামগঞ্জে যুক্তরাজ্য প্রবাসীর বিরুদ্ধে সংবাদ সম্মেলন



**সুনামগঞ্জ সংবাদদাতা :** জাতির জনক বঙ্গবন্ধু ও প্রধানমন্ত্রীকে নিয়ে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে কটুক্তি করার প্রতিবাদ জানিয়ে যুক্তরাজ্য প্রবাসী সৈয়দ মাছুম আহমদের বিরুদ্ধে সংবাদ সম্মেলন করেছেন জগন্নাথপুর উপজেলার শাহারপাড়া ইউনিয়নের সৈয়দপুর গ্রামের এলাইছ মিয়া। সোমবার সকালে শহরের মুক্তারপাড়া এলাকায় সংবাদ সম্মেলন করেন তিনি।

সংবাদ সম্মেলনে সংক্ষুব্ধ ব্যক্তি জানান, এ ব্যাপারে এ নিয়ে সিলেট সাইবার ট্রাইব্যুনাল আদালতে একটি মামলা দায়ের করেছেন তিনি। সংবাদ সম্মেলনে আসামীদের গ্রেফতার ও দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি করেন তিনি। সংবাদ সম্মেলনে এলাইছ মিয়া জানান, জগন্নাথপুর উপজেলার

শাহারপাড়া ইউনিয়নের সৈয়দপুর, গোয়ালগাঁও গ্রামের সৈয়দ শারব আলীর পুত্র সৈয়দ মাছুম আহমদ দীর্ঘদিন ধরে যুক্তরাজ্যের বার্মিংহাম এলাকায় বসবাস করে আসছেন। সেখান থেকে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে তার ছবিযুক্ত ফেইসবুক আইডি ব্যবহার করে বিভিন্নভাবে বাংলাদেশের সুনাম ক্ষুণ্ণ করছে। দেশে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টির ষড়যন্ত্র চালিয়ে যাচ্ছেন। আমাদের জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান সম্পর্কে কুৎসা রটনা ও অপমানজনক পোস্ট দিয়ে যাচ্ছে সৈয়দ মাছুম আহমদ তার ফেইসবুক আইডি থেকে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সম্পর্কে মানহানীকর পোস্ট দিয়েছে, কেন্দ্রীয় আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ও কেবিনেট মন্ত্রী ওবায়দুল কাদেরকে নিয়ে

অপমানজনক পোস্ট দিয়ে আওয়ামীলীগের ভাবমূর্তি বিনষ্ট করে আসছেন। তার ব্যক্তিগত পোস্টে যারা শেয়ার করেছে এবং লাইক, কমেন্ট করেছে, তাদের সবাইকে আইনের আওতায় এনে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি দেয়ার দাবি জানান।

উল্লেখ্য সৈয়দ মাছুম আহমদ, ২০১০ সালে ৭নং সৈয়দপুর শাহারপাড়া ইউনিয়ন ৩নং ওয়ার্ডের ছাত্রদলের সদস্য ছিলেন। ২০১১ সালে ওই ওয়ার্ডের সাধারণ সম্পাদক এবং ২০১৩ সালে ৭নং সৈয়দপুর শাহারপাড়া ইউনিয়ন ছাত্রদলের যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক, ২০১৫ সালে শাহারপাড়া ইউনিয়ন ছাত্রদলের সাধারণ সম্পাদক এবং ২০১৭ সালে ওই ইউনিয়নের ছাত্রদল সভাপতির দায়িত্ব পালন করেন।

















# যেভাবে 'বাজপাখি' হয়ে উঠলেন মার্টিনেজ

**পোস্ট ডেস্ক :** এমিলিয়ানো মার্টিনেজ খেলতেন আর্সেনালে, কোনোভাবেই জায়গা পাচ্ছিলেন না মূল স্কোয়াডে। তখন আর্সেনালের গোলবার সামলাচ্ছেন দুর্দান্ত ফর্মের জার্মান গোলকিপার বার্নড লেনো। ব্রাইটনের সঙ্গে খেলতে গিয়ে ফ্রান্সের খেলোয়াড় নেইল মুপের সঙ্গে ধাক্কা খেয়ে লেনো ইনজুরিতে পড়েন। ইনজুরি নিয়ে স্ট্রুচারে মাঠ ছাড়েন আর্সেনালের ফার্স্ট চয়েজ গোলকিপার। মাঠে ঢোকেন বদলি গোলরক্ষক এমিলিয়ানো মার্টিনেজ। ২০শে জুন ২০২০, এক নতুন ইতিহাসের শুরু। না, এরপর মার্টিনেজ আর্সেনাল ছাড়ার আগ পর্যন্ত আর মূল দলে ফিরতে পারেননি বার্নড লেনো। জার্মান গোলরক্ষক ইনজুরি থেকে ফিরতে ফিরতে মার্টিনেজ মূল দলে সেট হয়ে যান ধারাবাহিক নৈপুণ্য দিয়ে। পরের ২৩ ম্যাচে লেনো সাইডলাইন থেকে চেয়ে চেয়ে দেখেন মার্টিনেজের কীর্তি। সেবার ইংলিশ এফএ কাপের ফাইনালে চেলসির বিপক্ষে দুর্দান্ত কিপিং করেন 'বাজপাখি' খ্যাত মার্টিনেজ। ২-১ গোলের জয়ে শিরোপা কুড়ায় আর্সেনাল।

পরের মৌসুমে রেকর্ড ২০ মিলিয়ন ইউরোতে মার্টিনেজ যোগ দেন ইংল্যান্ডের আরেক ক্লাব অ্যাস্টন ভিলায়। তখনো আর্জেন্টিনা জাতীয় দলের জার্সি ওঠেনি তার গায়ে। অ্যাস্টন ভিলায় প্রাচীর হয়ে ওঠা মার্টিনেজকে জাতীয় দলে ডাকতে বাধ্য হন লিওনেল স্কালোনি। ২০২১ সালের ১৪ই জুন প্রথমবার আর্জেন্টিনা জাতীয় দলের হয়ে চিলির বিপক্ষে মাঠে নামেন মার্টিনেজ। ১-১ গোলে ড্র হওয়া ওই ম্যাচে দুর্দান্ত সেভ দিয়ে হার থেকে রক্ষা করেন



দলকে। তারপরের সব কিছু তো ইতিহাস। মাত্র এক বছরের মাথায় হয়ে যান আর্জেন্টিনা জাতীয় দলের অন্যতম ভরসা। সুযোগ পান বিশ্বকাপ দলে। আর আর্জেন্টিনাকে বিশ্ব চ্যাম্পিয়ন বানিয়ে এমি হয়ে ওঠেন অনন্য। ফিফা র‌্যাঙ্কিংয়ে বর্তমানে এক নম্বর গোলকিপার বেলজিয়ামের থিবো কর্তোয়া। তালিকায় অনেকটাই পিছিয়ে মার্টিনেজ। তার অবস্থান

১৪তম। কিন্তু খেলা যদি পেনাল্টি শুটআউটে গড়ায় সেখানে অদ্বিতীয় মার্টিনেজ। পরিসংখ্যানই দেয় সেই সাক্ষ্য। বড় টুর্নামেন্টে আর্জেন্টিনার জার্সিতে এ পর্যন্ত চারবার টাইব্রেকারে মুখোমুখি হয়েছেন মার্টিনেজ। গোলবারে নিচে তার বিশ্বস্ত হাতের ক্যারিশমায় চারবারই জয় পেয়েছে আর্জেন্টিনা। ২০২১ কোপা আমেরিকার সেমিফাইনালে কলম্বিয়ার বিপক্ষে টাইব্রেকারে

তিনটি শট রুখে দিয়ে রেকর্ড গড়েন এমি। পরে ফাইনালে ব্রাজিলকে ১-০ গোলে হারিয়ে শিরোপা কুড়ায় আর্জেন্টিনা। ১৯৯৩ কোপা আমেরিকার পর দীর্ঘ ২৮ বছরে এটি ছিল বড় টুর্নামেন্টে আর্জেন্টিনার প্রথম শিরোপা। এমির কৃতিত্বে ২০২২ বিশ্বকাপের কোয়ার্টার ফাইনালে নেদারল্যান্ডস ও ফাইনালে ফ্রান্সকে টাইব্রেকারে হারিয়ে বিশ্বকাপ ঘরে তোলে আর্জেন্টাইনরা।

## বিশ্বকাপ আয়োজন নিয়ে আইসিসি সদস্যদের মধ্যে অসন্তোষ!

**পোস্ট ডেস্ক :** ভারতের শ্রেষ্ঠত্বের মধ্য দিয়ে শেষ হয়েছে টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ ২০২৪। তবে বৈরী আবহাওয়ায় এখনও ওয়েস্ট ইন্ডিজের আটকে আছেন রোহি-কোহলিরা। তার আগেই আয়োজন নিয়ে আইসিসির একাধিক বোর্ডের মধ্যে অসন্তোষ তৈরি হয়েছে। এ নিয়ে এ মাসে অনুষ্ঠিত আইসিসির সভায় প্রশ্ন তোলা হবে বলেও জানা গেছে। যুক্তরাষ্ট্র ও ওয়েস্ট ইন্ডিজ যৌথভাবে আয়োজিত বিশ্বকাপে ফাইনালে দক্ষিণ আফ্রিকাকে হারিয়ে চ্যাম্পিয়ন হয়েছে ভারত। যুক্তরাষ্ট্রে এবারই প্রথম আইসিসির কোনো বৈশ্বিক ট্রফি অনুষ্ঠিত হলো, যদিও গ্রুপ পর্বের পরে সেখানে কোনো ম্যাচ হয়নি। সুপার এইট, সেমিফাইনাল ও ফাইনাল হয়েছে ওয়েস্ট ইন্ডিজের বিভিন্ন ভেন্যুতে। ক্রিকেটভিত্তিক ওয়েবসাইট ক্রিকবাজের এক প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, সদ্য সমাপ্ত এ টুর্নামেন্ট নিয়ে

দেশে হয়েছে বিশ্বকাপ। কারিবিয়াতে এক ঘণ্টার ফ্লাইটেও মাঝেমাঝে ২০ ঘণ্টা লেগেছে। গায়ানায় দ্বিতীয় সেমিফাইনালের পর ফাইনালের ভেন্যু বার্বাডোজে যাওয়ার সরাসরি কোনো ফ্লাইট ছিল না। ভারতের বিপক্ষে দ্বিতীয় সেমিফাইনালে খেলেছিল ইংল্যান্ড, তবে গায়ানায় ব্রিটিশ প্রিন্ট মিডিয়ার মাত্র একজন সাংবাদিক উপস্থিত ছিলেন। শেষ পর্যন্ত আইসিসি তাদের চার্টার ফ্লাইটে সাংবাদিকদের গায়ানা থেকে বার্বাডোজে আনে। তবে সমর্থকদের স্বাভাবিকভাবেই সে সৌভাগ্য হয়নি। ফাইনালে দর্শক উপস্থিতি ভালো থাকলেও গ্যালারি পূর্ণ ছিল না। গায়ানায় দ্বিতীয় সেমিফাইনালে বৃষ্টি বাগড়া দিয়েছে একাধিকবার। তবে সে ম্যাচের জন্য কোনো রিজার্ভ ডে ছিল না। ভারত আবার টুর্নামেন্ট শুরুর আগে থেকেই জানত, সেমিফাইনালে উঠলে তারা কোন মাঠে খেলবে।



সামনের সভায় প্রশ্ন তুলবে আইসিসির একাধিক সদস্য। নিউইয়র্কের নাসাউ কাউন্টি স্টেডিয়ামসহ ওয়েস্ট ইন্ডিজের একাধিক পিচ ব্যাটিংয়ের জন্য বেশ চ্যালেঞ্জিং ছিল। টি-টোয়েন্টির আদর্শ বিজ্ঞাপন হতে পারে কি না এমন পিচ, বিশ্বকাপ চলার সময়ই এ নিয়ে বিতর্ক তৈরি হয়। যদিও কঠিন পিচের কারণে ব্যাট-বলের লড়াইয়ে একটা ভারসাম্য ছিল, সেটিও অনেকে মনে করেন। তবে বিশ্বকাপজুড়েই লজিস্টিক বামেলা পোহাতে হয়েছে সংশ্লিষ্ট সবাইকে। যুক্তরাষ্ট্রসহ মোট সাতটি

ইংল্যান্ড ও দক্ষিণ আফ্রিকা সেমিফাইনালে ওঠা নিশ্চিত করলেও তারা কোন মাঠে খেলবে, সেটি তাই নিশ্চিত ছিল না। এ নিয়মের সমালোচনাও করেছেন অনেকে। ভারতীয় উপমহাদেশের, বিশেষ করে ভারতের টেলিভিশন দর্শকদের কথা মাথায় রেখে একটি সেমিফাইনাল, ফাইনালসহ অনেক ম্যাচই শুরু হয়েছিল স্থানীয় সময় সকাল ১০টা ৩০ মিনিটে। সাধারণত টি-টোয়েন্টি ফ্লাডলাইটের নিচেই বেশি জমে বলে মনে করেন অনেকে। ভারতের টেলিভিশন দর্শকদের কথা মাথায় রেখে করা এ সূচির ছাপ ছিল ফাঁকা গ্যালারিতেও।

অবশ্য এবারই প্রথম ২০টি দল নিয়ে হয়েছে টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ, টুর্নামেন্টটির ইতিহাসে যা সর্বোচ্চ। সামনে দলের সংখ্যা আরও বাড়ানো হবে কি না, সে আলোচনাও উঠেছে। ২৪টি দল নিয়ে বিশ্বকাপ হলে ছয়টি দলের চারটি গ্রুপ হবে। এর মানে ভারতের মতো দলের ম্যাচও একটি বাড়বে। ফলে ব্রডকাস্টারদের কাছে সেটি আকর্ষণীয় হবে বলে মনে করা হচ্ছে। তবে আইসিসির কর্মকর্তারা ক্রিকবাজকে বলেছেন, দলের সংখ্যা বাড়ানোর পরিকল্পনা এখনই তাদের নেই। ২০২৬ সালে ভারত ও শ্রীলঙ্কায় যৌথভাবে অনুষ্ঠিত হবে টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ, সেখানেও খেলবে ২০টি দলই। টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপের তার পরের দুটি আসর ২০২৮ সালে অস্ট্রেলিয়া ও নিউজিল্যান্ড এবং ২০৩০ সালে যুক্তরাজ্য, স্কটল্যান্ড ও আয়ারল্যান্ডে যৌথভাবে অনুষ্ঠিত হবে। ওই দুটি আসরে দলের সংখ্যা বাড়ানোর সম্ভাবনা অবশ্য এখনই উড়িয়ে দেওয়া যাচ্ছে না।

## অভিমাণে অবসরের ইঙ্গিত অধিনায়ক আলভারোর

**পোস্ট ডেস্ক :** ইউরোর এবারের আসরে দুর্দান্ত স্পেন দল। ইতোমধ্যেই পৌঁছে গেছে সেমিফাইনালে। স্বাগতিক জার্মানিকে বিদায় করা স্পেনকে সামনে থেকেই নেতৃত্ব দিয়েছেন অধিনায়ক আলভারো মোরাতা, ক্রোয়েশিয়ার বিপক্ষে ম্যাচে গোলের দেখাও পেয়েছিলেন তিনি। তবে আসরের মাঝপথেই নিজ দেশের সমর্থকদের নিয়ে ক্ষুব্ধ প্রতিক্রিয়া ব্যক্ত করেছেন এই ফুটবলার।

স্প্যানিশ সংবাদমাধ্যম 'এল মুন্দো' কে মোরাতা বলেন, 'এটা হতে পারে (স্পেনের হয়ে শেষ টুর্নামেন্ট)। এটা এমন একটি সম্ভাবনা, যা নিয়ে আমি বেশি কিছু বলতে চাই না, তবে সম্ভাবনাটা আছে।'

নিজ দেশের কিছু সমর্থকদের সঙ্গে সম্পর্কটা খুব একটা ভালো নয় মোরাতার। কদিন আগেও সান্তিয়াগো

বার্নারুতে অনুষ্ঠিত ব্রাজিলের বিপক্ষে ম্যাচে তাকে দুয়ো দিয়েছেন সমর্থকরা। এবারও ইউরো চলমান



থাকা অবস্থায় তাকে নিয়ে হয়েছে সমালোচনা। কোয়ার্টার ফাইনালে স্বাগতিক

জার্মানিকে বিদায় করার পর কেঁদেছিলেন মোরাতা। সেই ম্যাচে ৮০ মিনিটের সময় মোরাতাকে তুলে

বসেই হলুদ কার্ড দেখেছিলেন তিনি। এ কারণেই কাঁদছিলেন বলে তাকে নিয়ে সমালোচনা করে স্পেনের সমর্থকরা। এসব কারণেই নিজের ক্ষত উগরে দিয়েছেন মোরাতা। তিনি বলেন, 'স্পেনে বোধহয় আমার জন্য সুখী থাকারটা বড় কঠিন। স্পেনের বাইরে গেলে যে আমার দিন ভালো কাটে এটা নিয়ে কোনো সন্দেহই নেই। সবচেয়ে বড় কথা, বাইরে আমি সম্মান পাই। আর স্পেনে কারো জন্য বা কোনোকিছুর জন্যই মনে হয় মানুষের কোনো সম্মান নাই।' হলুদ কার্ড দেখে কাঁদছিলেন এমন গুজব নিয়ে তিনি বলেন, 'ওইদিন শুনলাম, লোকে বলাবলি করছে যে আমি নাকি সাইডলাইনে কাঁদছিলাম হলুদ কার্ড দেখার জন্য। এটা কী ধরনের আজগুবি কথা! আমি কেঁদেছি আনন্দে, কেঁদেছি অধিনায়ক হিসেবে

দলকে সেমিফাইনালে তোলার আনন্দে। এসব কারণে আমি তো কখনও কারো সমালোচনা করতাম না! কিন্তু দেখুন আমাকে এসব সইতে হচ্ছে। ইউরো জেতার জন্য যদি আমি আমার হাত কেটে ফেলি তাও বোধহয় আমাকে কথা শুনতে হবে।' তবে এমন অবস্থার মাঝেও ইউরো উপভোগ করছেন বলেই জানিয়েছেন মোরাতা। তিনি বলেন, 'আমি এই টুর্নামেন্ট উপভোগ করছি, যেখানে জাতীয় দলের হয়ে শেষ ম্যাচও খেলতে পারি। তবে ভবিষ্যতে কী হবে, সেটা ভবিষ্যতের ব্যাপার। কে জানে, একদিন হয়তো তারা আমাকে মিস করবে। প্রতিদিনই বিদায়ের কাছাকাছি এগিয়ে যাচ্ছি। এ জন্যই উপভোগ করি, এ জন্যই কাঁদি এবং সামনে যা কিছুই আসুক না কেন, এ জন্যই কাঁদব। সেটা ভালোমন্দ যাই হোক।'



# MPs sworn into Parliament as Lindsay Hoyle re-elected as Commons Speaker

**Desk Report :** Newly-elected MPs have begun being sworn into Parliament for the first time as Sir Lindsay Hoyle is re-elected as the Speaker of the House of Commons.

The MP for Chorley, in Lancashire, was returned unopposed as the new Parliament met for the first time after the election, and told MPs he would be "fair, impartial and independent".

Sir Lindsay, who was ceremonially 'dragged' back to the chair, has served as Speaker since November 2019 when he replaced John Bercow shortly before that year's general election.

It came as Prime Minister Sir Keir Starmer and Conservative leader Rishi Sunak spoke in the Commons before the 335 new MPs took the oath for the first time.

Starmer vowed to "put an end to a politics that has too often seemed self-serving and self-obsessed and to replace that politics of performance with the politics of service".

He added: "We all have a duty to show that politics can be a force for good." Making his first speech as opposition leader, Sunak congratulated Starmer "on his election victory" and said: "As he takes on his formidable task, he and his family deserve the good wishes of all of us in this House. "We are all motivated by our desire to serve our constituents, our country, and advance the principles that we honourably believe in."

Leaders of smaller parties – including Sir Ed Davey for the Liberal Democrats, Stephen Flynn for the Scottish National Party (SNP), and Reform UK's Nigel Farage – also spoke to welcome the Speaker and mark the opening of Parliament.

It came after Starmer met with the UK's 12 metro mayors, including Ben Houchen, for the Tees Valley, the only remaining Tory mayor, in No10 – before heading to Washington to attend NATO.

The Prime Minister will meet with US President Joe Biden and Ukraine's president Volodymyr

Zelenskyy at the key international summit this week. Starmer praises 'most diverse parliament' in first Commons speech as prime minister

Sir Keir Starmer has welcomed the "most diverse parliament by race and gender" in his first speech as prime minister in the

He followed this by paying tribute to Diane Abbott, who is now the mother of the House - the longest continuous serving female MP, although he didn't mention the wrangling in the party over whether she would be able to represent Labour in the election.

Conservative Party rebuilds.

"So now we will take up the crucial role of His Majesty's official opposition professionally, effectively and humbly."

Other party leaders followed with speeches, with many paying tributes to Sir Lindsay.

This included Reform UK leader



House of Commons.

Sir Keir spoke following the unopposed election of Sir Lindsay Hoyle as Speaker of the House of Commons, as parliament's lower chamber reopened following its dissolution during the election. Rishi Sunak also spoke in the chamber for the first time since leading the Conservatives to a electoral defeat.

Politics latest: 'Biggest test of new government'

During his speech, Sir Keir said: "Mr Speaker elect, you preside over a new parliament, the most diverse parliament by race and gender this country has ever seen.

"And I'm proud of the part that my party has played, proud of the part that every party has played in that. Including, in this intake, the largest cohort of LGBT+ MPs of any parliament in the world."

Mr Sunak followed his successor in Number 10 by giving a speech in the Commons.

While speaking, the new leader of the opposition said it was important to remember that while politicians may argue "vigorously", "everyone in this House will not lose sight of the fact that we are all motivated by our desire to serve our constituents, our country, and advance the principles that we honourably believe in".

The Conservative leader went on to apologise to the Tory MPs who lost their seats after he called an election.

"I am sorry," he said.

"We have lost too many diligent community spirited representatives whose wisdom and expertise will be missed in the debates and discussions ahead.

"It is important that, after 14 years in government, the

Nigel Farage making his first speech in the Commons as an MP - who made a joke about the number of attempts it took him to take the seat.

Mr Farage then went on to attack Sir Lindsay's predecessor John Bercow over Brexit.

Leaders of other parties - including the Liberal Democrats' Sir Ed Davey, the SNP's Stephen Flynn and the Greens' Adrian Ramsay - also spoke in the Commons.

Sir Lindsay was re-elected speaker unopposed, as in customary when the former office holder returns to parliament after the election.

Before Sir Lindsay was elected, the father of the House presided over the House and the election. The father of the House is the longest-serving member of the Commons, and is currently Conservative MP Sir Edward Leigh.

While speaking, the new leader of the opposition said it was important to remember that while politicians may argue "vigorously", "everyone in this House will not lose sight of the fact that we are all motivated by our desire to serve our constituent, our country, and advance the principles that we honourably believe in".

# GBS

## GBS Graduation Ceremony Summer 2024

### If you can dream it, you can make it so

GLOBAL APPLIED KNOWLEDGE

The GBS Graduation ceremonies are a special occasion for their students, marking the culmination of their educational journey with them. The presence of VIP guests was an honour for GBS but was also an invaluable inspiration for their graduating students as they embark on their professional endeavours.

Almost 1,500 graduates have received their certificates and key speakers at the grand ceremony were Lord Bilimoria, Mr Alex Mejia, Division Director at United Nations Institute and Research (UNITAR) and Mrs Seema Malhotra, Labour MP

Some of the VIP guests were Baroness Pola Uddin, Mr James Murray Labour MP, Mr Anwar Choudhury, Former Governor Cayman Islands at Foreign and Commonwealth Office and Former British High Commissioner, Mr Howard Dawber, Deputy Mayor of London, Virendar Sharma, former Labour MP, Mr Rajesh Agrawal, former Deputy Mayor of London, Sir Brady Graham, former MP, Mr Stanley Johnson, Sir Tim Lankister, member of GBS advisory Board, representatives from the British Army, Royal Navy and many more.

The founder of GBS and GBS GEDU Group CEO Dr Vishwajeet Rana, GBS CEO Prof Ray Lloyds and GBS Deputy CEO James Kenedy have attended the ceremony to support and celebrate the achievements of their students.

GBS student community, with an average age of 37, living in some of the UK's most underrepresented areas for higher education. They have demonstrated remarkable dedication to self-improvement, committing to a better future for themselves and their families while contributing to the progress of their local communities.

GBS has diligently crafted a learning environment that supports their students in balancing education with work and family commitments, enabling them to realise their full potential. Many of their graduates exhibit a strong entrepreneurial spirit and through GBS are now equipped with the tools to advance their own ventures.

These incredible individuals are from humble beginnings, and their stories exemplify the power of education in a supportive environment. GBS are steadfast in their commitment to providing high-quality teaching, guidance, and support, ensuring that their students receive the education they truly deserve.

GBS has experienced significant growth in the past three years, with over 35,000 students across ten campuses in London, Birmingham, Manchester and Leeds and the creation of more than 1,500 jobs. However, GBS success is grounded in their mission of changing lives through education and widening access to opportunities in communities that need it the most.



# Rushanara Ali's New Ministerial Rise: Hold Onto Your Congrats For Bigger Claps



**By Shofi Ahmed**

The recent ascent of Rushanara Ali to a ministerial position in Prime Minister Keir Starmer's new government has aroused divergent sentiments among her constituents and political observers alike. On one hand, it can be argued that her promotion is a testament to her political prowess and dedication to the Labour Party's cause. However, when we scratch beneath the surface, it becomes clear that this appointment may not be as celebratory as it initially seems.

The truth is it can be argued that

Rushanara Ali's rise to power is, in part, a reward for her betrayal of her voters. Remember the fateful day when she abstained from voting on a critical ceasefire resolution in the Israel-Hamas conflict? Her constituents, who energetically supported the Labour Party, had hoped she would stand with them and advocate for an immediate end to the bloodshed in Gaza. Instead, she chose to remain silent, despite the pleas of her voters and the desperation of those affected by the crisis. The protests outside her office, where hundreds of voices chanted "shame on you" and "vote her out," are a stark reminder of her failure to stand up for justice and humanity.

This is not an isolated incident. Rushanara Ali has consistently failed to align with the values and principles her constituents have come to expect from their local MP. She has sidestepped crucial issues, often citing "party loyalty" and "strategic manoeuvring" as justification for her lack of action. This pattern of betrayal should



not be ignored or forgotten as we consider her latest appointment.

Rather than rejoicing at her promotion, we should be wary of what this might mean for the future. Will she continue to stagnate on key issues, content in her ministerial role, or will she undergo a transformation and genuinely work for the

people she represents? The answer to this question will determine whether we should reserve our congratulations for a later date, when she has demonstrated a genuine commitment to her constituents.

Rushanara Ali's ascent is saddening not because she does not deserve recognition, but because it may embolden her to continue neglecting the needs of those she was elected to serve. If she had truly heard the voices of her people and stood by them, her promotion would be a celebratory moment, worthy of applause. Instead, we are left to ponder what further damage she might inflict as she climbs the political ladder.

For now, it is prudent to hold off on the accolades. Instead, we should keep a watchful eye on Rushanara Ali's actions. If she finally chooses to listen to her voters, to stand for the rights of the marginalised, and to be the voice of justice, then and only then will it be time to offer her a boisterous round of applause.

## 420,000 South Asians live with Type 2 Diabetes in the UK

A series of six short films produced and presented by The Adda Club, featuring lifestyle coach Monir Ali, who was diagnosed with type 2 diabetes in 2016, aims to inspire people to turn their type 2 diabetes around. The films, available in English and with subtitles in Bengali, Hindi, Gujarati, Urdu, Arabic and Punjabi, – cover a range of topics, including diet, exercise and lifestyle.

the UK around 420,000 people from a South Asian background have been diagnosed with Type 2 diabetes, and that number is set to grow over the next 10 years. With these films Monir wanted to help others in his community better manage their diabetes, or even get to the stage where their diabetes is 'reversed', although the message and advice applies to everyone.



gans such as the eyes and kidneys and lead to other serious health issues.

In the videos he talks to a range of experts, including a GP, nutritionist and personal trainer to learn about what causes diabetes and how to better manage the condition. The videos show that a series of small lifestyle changes can help people better control their type 2 diabetes and prevent the condition becoming potentially fatal. Thanks to the steps Monir has taken, his own condition has now been reversed back to "pre-diabetic." Monir says: "I've always struggled with my weight and then when I was diagnosed with diabetes in 2016, I found the advice and information was confusing and didn't really resonate with me or my cultural lifestyle. Since my diagnosis, I have discovered what needs to be done to ensure my condition didn't get worse, by using what I have learnt, I have moved from diabetic to pre-diabetic,

and now as a type 2 diabetes lifestyle coach, I want to show people that changing how you think about yourself and your health, can help you take back control of your diabetes. I want people to watch these films, listen and learn from the professionals and then crucially, take action and kickstart their own journey to better health. What are you waiting for?"

Dr Jane Halpin, Chief Executive of Hertfordshire and West Essex ICB, said "These short films are a fantastic resource for people with diabetes, particularly those from south Asian communities, and I hope they will inspire people to make the small changes to their lifestyle needed to better manage their health."

*The six videos can be viewed on [www.youtube.com/@DiabetesLifestyle-Coaching](http://www.youtube.com/@DiabetesLifestyle-Coaching)*



People from Indian, Pakistani, Bangladeshi backgrounds are at a higher risk of developing type 2 diabetes from a younger age. In

Type 2 Diabetes is a long-term health condition that causes a person's blood sugar level to become too high, which can damage or-

# BANGLA POST

BRITAIN'S HIGHEST DISTRIBUTED BANGLA NEWSPAPER

## সিলেটে পানিবন্দি সাড়ে ৫ লাখ মানুষ : কাটাচ্ছে দুর্বিষহ জীবন

**সিলেট অফিস :** সিলেটের মানুষের পানিবন্দি জীবনের ইতি সহসাই হচ্ছে না। বন্যা স্থায়ী রূপ নেয়ার কারণে দুর্দশা কাটছে না অন্তত সাড়ে ৫ লাখ মানুষের। জীবন খমকে গেছে তাদের। প্রশাসন থেকে ত্রাণ হিসেবে শুকনো খাবার ও ১০ কেজি চাল পেয়েছেন। এতেও তাদের চলছে না। এবার বেসরকারি ত্রাণ তৎপরতা নেই বললেই চলে। ফলে অনাহারে, অর্ধাহারে কাটাতে হচ্ছে জীবন। এই অবস্থায় বন্যায় ভেঙেছে ঘরবাড়ি। তলিয়ে গেছে মাঠে ফসল। গবাদিপশুও বিক্রি করতে হয়েছে পানির দরে।

সব মিলিয়ে বিপর্যস্ত হয়ে পড়েছেন পানিবন্দি মানুষ। সিলেটের কুশিয়ারা নদীর তীরবর্তী এলাকা ওসমানীনগর, বালাগঞ্জ, ফেঞ্চুগঞ্জ, বিয়ানীবাজার ও



জকিগঞ্জ। বর্তমানে সুরমা নদীর পানি বিপদসীমার কাছাকাছি কিংবা নিচে চলে এসেছে। কিন্তু কুশিয়ারার পানি কমছে না। পানি উন্নয়ন বোর্ডের কর্মকর্তাদের মতে, দুটি কারণে কুশিয়ারা নদীর অববাহিকার পানি কমছে না। এর মধ্যে একটি কারণ হচ্ছে- ভারতের বরাক থেকে এখনো

চল নামছে। আর সিলেট অঞ্চলের পানির বেসিনও সংকুচিত হয়েছে। সুনামগঞ্জসহ ভাটি অঞ্চল পানিতে টুইটুসুর থাকার কারণে পানি কমছে না। তিনদিনে যে পানি কমে এক রাতের বৃষ্টিতেই সে পরিমাণ পানি বেড়ে যায়। কুশিয়ারা নদীর পানি অমলসিদ,

শেওলা ও ফেঞ্চুগঞ্জে বিপদসীমার অনেক উপর দিয়ে প্রবাহিত হচ্ছে। বুধবার বিকালে ফেঞ্চুগঞ্জে কুশিয়ারার পানি বিপদসীমার ৮৪ সেন্টিমিটার উপর দিয়ে প্রবাহিত হচ্ছিল। ফেঞ্চুগঞ্জ এলাকা দিয়ে সিলেটের উজানের পানি নামার পাশাপাশি মৌলভীবাজারের পানি নামে। --১৭ পৃষ্ঠায়

## লন্ডনে সেই স্যুটকেস ভর্তি লাশের রহস্য উদঘাটন



**পোস্ট ডেস্ক :** বিয়ের পর প্রবাসী যুবকের সঙ্গে সুমা বেগমের প্রেমের সম্পর্ক গড়ে ওঠে। বয়স্ক স্বামীকে ছেড়ে অনলাইনে সম্পর্ক গড়ে ওঠা ওই প্রেমিকের সঙ্গে নতুন করে সংসার বাধার স্বপ্ন বুনছিলেন সুমা। কিন্তু তার আগেই সুমাকে গলাটিপে হত্যা করে তার স্বামী। সেই দৃশ্য আবার ভিডিও কল করে সুমার প্রেমিককে দেখান তিনি। পরে সুমার মরদেহ একটি স্যুটকেটে ভরে নদীতে ফেলে দেন তার স্বামী। ২০১৯ সালে লন্ডন প্রবাসী আমিনান রহমানের সঙ্গে ইসলামি রীতি অনুযায়ী টেলিফোনে বিয়ে হয় সুমার। --১৭ পৃষ্ঠায়

## অর্থনৈতিক উন্নয়নে চীনের সঙ্গে ২১ সমঝোতা

**বিশেষ সংবাদদাতা, ঢাকা :** বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়নে চীনের সহযোগিতার বিষয়টিতে গুরুত্ব দিয়ে ওই দেশের সঙ্গে ২১টি সমঝোতা স্মারক সই এবং সাতটি ঘোষণা দেওয়া হয়েছে। বুধবার (১০ জুলাই) বেইজিংয়ের 'হ্রেট হল অব দ্য পিপলে' দেশটিতে সফররত প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এবং চীনের প্রধানমন্ত্রী লি

কিয়াংয়ের উপস্থিতিতে দুই দেশের মধ্যে এসব সমঝোতা এবং ঘোষণাপত্র সই হয়। তার আগে গ্রেট হল দুই দেশের প্রতিনিধিদের নিয়ে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করেন লি কিয়াং এবং শেখ হাসিনা। বুধবার সকালে গ্রেট হল অব দ্য পিপলে পৌঁছালে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে লাল --১৭ পৃষ্ঠায়

## ইউরো ২০২৪ এর ফাইনালে ইংল্যান্ড



**স্টাফ রিপোর্টার :** বুধবার নেদারল্যান্ডসকে ২-১ গোলে হারিয়ে ইংল্যান্ডের অলি ওয়াটকিনস ইনজুরি-টাইম বিজয়ী হয়েছে। ইউরো ২০২৪ ফাইনালে ইংল্যান্ড এখন স্পেনের সাথে খেলবে।

উর্টমুন্ডে সেমিফাইনালে জাভি সিম্প নেদারল্যান্ডসকে প্রথম দিকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ায় ইংল্যান্ডের জন্য খারাপভাবে শুরু হওয়া একটি সন্ধ্যায় এটি একটি অবিশ্বাস্য সমাপ্তি ছিল।

যাইহোক, জার্মান রেফারি ফেলিক্স জাওয়ায়ারের একটি বিতর্কিত ভিএআর কলের পরে হ্যারি কেনের পেনাল্টির মাধ্যমে ইংল্যান্ড শীঘ্রই সমতা আনে এবং ওয়াটকিন্স আঘাত না করা পর্যন্ত ম্যাচটি অতিরিক্ত সময়ের দিকে প্রবাহিত হতে দেখা যায়।

হ্যারি কেনের হয়ে, স্টপেজ টাইমের প্রথম মিনিটে বদলি খেলোয়াড় কোল পামারের কাছ থেকে ওয়াটকিন্স একটি পাস পেয়েছিলেন, গোলে ফিরেছিলেন এবং দূরের কোণে

নিচু গুলি করে নেদারল্যান্ডসকে সম্পূর্ণ স্তব্ধ করে দিয়েছিলেন। গ্যারেথ সাউথগেটের ইংল্যান্ড দল থেকে এটি খুব কমই একটি বিশ্বাসযোগ্য অভিযান ছিল, কিন্তু তারা তাদের টানা দ্বিতীয় ইউরোপিয়ান চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে উঠেছে কারণ তারা অবশেষে ১৯৬৬ সালের পর প্রথম বড় ট্রফি জয়ের স্বপ্ন দেখে।

এটি করার জন্য তাদের অবশ্যই জার্মানিতে এখন পর্যন্ত যে কোনও পয়েন্টের চেয়ে ভাল পারফর্ম করতে হবে কারণ তারা একটি অসামান্য স্পেন দলের মুখোমুখি হবে। মঙ্গলবার ফ্রান্সকে ২-১ গোলে পরাজিত করার পর ফাইনালের প্রস্তুতির জন্য স্পেনেরও অতিরিক্ত ২৪ ঘণ্টা সময় লাগবে।

নেদারল্যান্ডস ১৯৮৮ সালে জার্মানিতে অনুষ্ঠিত সর্বশেষ ইউরোতে তাদের জয়ের পুনরাবৃত্তি করার আশা করেছিল, কিন্তু তাদের বর্তমান দলে মার্কে ভ্যান বাস্টেন বা রুড গুলিটের মতো তারকা মানের কারণে --১৭ পৃষ্ঠায়

## দেশে বছরে বেকার হচ্ছে ২০ লাখ তরুণ

**বিশেষ সংবাদদাতা, ঢাকা :** দেশে প্রতিবছর প্রায় দুই মিলিয়ন তরুণ কর্মজীবনে প্রবেশ করলেও কাঙ্ক্ষিত মাত্রায় কর্মসংস্থানের সুযোগ তৈরি হয় না। গত শনিবার ঢাকা চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি (ডিসিসিআই) আয়োজিত 'শিক্ষা ও শিল্পখাতের সম্পর্ক সুদৃঢ়করণ' বিষয়ক মতবিনিময় সভায় সংগঠনটির সভাপতি আশরাফ আহমেদ এমন মন্তব্য করেন। ডিসিসিআই অডিটোরিয়ামে মতবিনিময় সভা --১৭ পৃষ্ঠায়

## কয়েদিতে পূর্ণ ব্রিটেনের কারাগার

**পোস্ট ডেস্ক :** কারাগার ও বন্দিদের নিয়ে শুরুতেই সংকটে পড়েছে যুক্তরাজ্যের নতুন সরকার। দেশটির কারাগারগুলো কয়েদিতে পূর্ণ হয়ে গেছে। পাশাপাশি কারাগার কেন্দ্রিক ব্যয়ও বেড়েছে। এই অবস্থায় নতুন বন্দি গ্রহণের মতো অবস্থা না থাকায় কারাগারে অচলাবস্থা সৃষ্টি হয়েছে। এতে অস্বস্তিতে কিয়ার স্টারমারের সরকার। ওয়ার্ল্ড প্রিজন রিফ ডাটাবেজ অনুসারে, পশ্চিম ইউরোপের মধ্যে ব্রিটেনের কারাগারে বন্দি সংখ্যা সবচেয়ে বেশি। নতুন কারা আইন প্রণয়নে আগের সরকারগুলো ব্যর্থ হওয়ায় এই সংকট দেখা দিয়েছে। এ কারণে

কারাগারে উপচে পড়ছে বন্দিরা। যুক্তরাজ্যের কারাগারে একজনের জন্য নির্মিত কক্ষে দুইজন বন্দিকে থাকতে হচ্ছে। এর কারণ হিসেবে বলা হচ্ছে, আগের সরকার কিছু অপরাধীকে মুক্তি দিলেও নতুন বন্দির আগমন ঠেকাতে আদালতে চলা মামলা নিষ্পত্তিতে বিলম্ব করেছে। এই কারণে বন্দি সংখ্যা বেড়েই চলেছে। কারাগারের গভর্নরদের প্রতিনিধিত্বকারী সংস্থা প্রিজন গভর্নরস অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি টম হুইটল সতর্ক করেছেন, কারাবন্দি সমস্যার সমাধান দ্রুত পেতে হলে পুলিশের সেল থেকে বন্দিদের কারাগারে স্থানান্তর --১৭ পৃষ্ঠায়

## বাংলা ব্লকেডে অচল সারাদেশ

**বিশেষ সংবাদদাতা, ঢাকা :** বাংলা ব্লকেড কর্মসূচির অংশ হিসেবে সড়ক পথের পাশাপাশি রাজধানীর রেলপথও অবরোধ করেছে আন্দোলনকারী শিক্ষার্থীরা। বুধবার দুপুরে ঢাকা (কমলাপুর) রেলওয়ে স্টেশনের স্টেশন মাস্টার আনোয়ার হোসেন এ তথ্য নিশ্চিত করেন। এদিকে অ্যাটর্নি জেনারেল এ এম আমিন উদ্দিন বলেছেন, আপিল বিভাগের রায়ের পর কোটা নিয়ে শিক্ষার্থীদের আন্দোলনের আর কোনো যৌক্তিকতা নেই। তিনি বলেন, আপিল বিভাগের আগের রায়ের স্থিতিবস্থা বজায় রাখতে বলেছেন। অর্থাৎ যেমন আছে, তেমন থাকবে। কোটা বাতিলসংক্রান্ত ২০১৮ সালের



পরিপত্রের ভিত্তিতে যেসব সার্কুলার দেওয়া হয়েছে, সে ক্ষেত্রে কোটা থাকছে না। বুধবার আপিল বিভাগের

আদেশ পর নিজ কার্যালয়ে তিনি এসব কথা বলেন। কোটা থাকছে কিনা এমন প্রশ্নের --১৭ পৃষ্ঠায়